

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 120.229.

Madrid.—Martes 1 de Julio de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## Los sucesos de Marruecos

### De Tánger

El Sr. Zugasti. TANGER. (Lunes, noche.) Llegado a esta población, procedente de Tetuán, el señor Zugasti.

### Noticias de Alcazar

TANGER. (Lunes, noche.) La carta que acaba de llegar de Arcila, fechada a las ocho de la mañana del día 28, dice que había noticias de que varios núcleos de kabileños se habían corrido hacia Alcazar, con propósito de atacar a las tropas españolas.

Añade la carta que no había noticia de que las tropas se hubieran puesto en contacto con el enemigo.

En Arcila reina tranquilidad desde hace varios días, y hay abundancia de víveres, merced a la afluencia de numerosos buques de carga.

Ha tomado posesión del Consulado el vicescápol Sr. Amestoy, que fué de Tánger, habiendo sido muy celebrada la oportunidad de su nombramiento, por las altas dotes que concurren en el designado.

Para mitigar los efectos del calor, que es sofocante, las tropas se bañan en el mar.

Los convoyes se hacen con regularidad. Poseída la tropa del más alto espíritu, de verdadero entusiasmo, soporta bien en las marchas el excesivo calor.

### De Ceuta

#### Excursión a Benimesala.

CEUTA. (Lunes, noche.) He regresado del lugar de Benimesala, adonde fui acompañado a la Comisión presidida por el jefe del Negociado indígena, teniente coronel de Estado Mayor D. José Priego, y compuesta por el capitán de la Guardia Civil Sr. Varat, el teniente del mismo instituto, Sr. López de Haro; el capitán del Negociado indígena señor Peña, y los intérpretes Sres. Delgado Barrio y Romero.

En el camino de Tetuán esperaban a los comisionados el gobernador de la kabila de Anghera, Sidi Abdesselam Saidi el Hach Hichu, y Mohamed ben Ali, jefe del aduar de Buts, quienes se incorporaron a la comitiva.

Con sol abrasador seguimos el camino de la costa, y después de atravesar la inmensa llanura de los Castillejos, donde desemboca el río del Fondak, marchamos por la margen derecha.

Las orillas de este río, cubiertas de afezas y de vegetación prodigiosa, forman un verdadero bosque.

Antes de llegar al aduar, contemplamos un grupo de cuarenta niños moros que, rodeando un árbol secular, atendían las explicaciones del faquir que, a viva voz, les enseñaba la literatura árabe, basada en los versículos del Corán.

Nos produjo admiración el entusiasmo con que los niños atendían en aquella higiénica escuela.

En el aduar de Benimesala, situado en floreciente valle, nos recibieron el jefe de la tribu, acompañado de ochenta moros, el faquir Eidedbi, presidiendo numerosa comisión del aduar de Menisla, y algunos moros habitantes del aduar de Asfa.

Los moros testimoniaron sus simpatías al jefe del Negociado indígena, D. José Priego, y nos obsequiaron con un refrigerio, compuesto de té, miel, huevos y dulces.

El Sr. Priego pronunció un discurso, manifestando a los moros reunidos que mientras se mantengan fieles a la protección que España les dispensa, no deben temer nada de nosotros, sino que, por el contrario, pueden esperar todos aquellos auxilios necesarios para mantener la paz y tranquilidad en el territorio.

Les autorizó para atacar y perseguir a los rebeldes que pretendan que les ayuden, ofreciéndoles que cuando la necesiten encontrarán la ayuda de España.

Finalmente, les aconsejó que mantengan en todo tiempo y cualesquiera que sean las circunstancias, la lealtad de que daban buena prueba en esta ocasión.

Aseguraron los moros que ni del aduar de Benimesala, ni del de Menisla, daban ni darán un solo hombre ni recurso para la harka que capitanea el cherif Sidi el Hassem, que está siendo causa de la ruina de la región de Yebala, sin beneficio para nadie.

Los pobladores de Benimesala y de Menisla ansían la implantación de obras públicas que contribuyan al desarrollo de los intereses agrícolas y miperos de aquellos aduare.

El de Benimesala tiene 140 viviendas. Sus moradores despidieron a los comisionados efusivamente.

A nuestro regreso a Ceuta encontramos muchos moros de los expresados aduare que regresaban a sus viviendas tranquilamente después de haber realizado las faenas agrícolas ó de haber custodiado a sus ganados mientras pastaban.

#### Expedición de heridos.

Anoche trajo el remolcador «Manuel María» una expedición de heridos, que fueron trasladados al Hospital militar en coches de la ambulancia de Sanidad.

Son estos heridos: Del regimiento de Infantería del Serrallo, el soldado Juan Cortázar, grave.

De cazadores de Llerena, los soldados Alejandro Martín y Máximo Fernández Becerra, graves.

De cazadores de Madrid, los soldados José

Balboa García y Leovigildo Villaville, graves. Daniel del Valle, leve.

De fuerzas regulares indígenas de Melilla: sargento Luis Lena Manchao, leve; cabo Francisco Albores Palomo, herido en el pecho, gravísimo; soldados Darbisus Chasi Hovo, Mohamed Bende Montrafet, Ibadó ben Dohamen, Abdelasam ben Mohamed, Larbi ben Buchos, Mohamed ben Manon, Ahmed Mimon Gsid, Caon ben Canduche, Ahmed ben Busto, graves.

Estos nombres moros han sido copiados fielmente de la relación que figura en el nombre de entradas del hospital.

#### Toma del bastón.

CEUTA. (Martes, madrugada.) En el santuario de la Virgen de Africa se celebró ayer la ceremonia tradicional llamada Toma del bastón de la Virgen.

Asistieron el cabildo catedral, el Ayuntamiento y Comisiones de los diversos Cuerpos de la guarnición.

La ceremonia se remonta en su origen al primer gobernador portugués que tuvo Ceuta, D. Pedro de Meneses.

Hallábase la plaza atacada de una epidemia de peste, que hacía grandes estragos en la población.

El gobernador ofreció a la Patrona de Ceuta dicho símbolo de mando, pidiéndole que cesara la epidemia.

Desapareció la peste, y el gobernador cumplió su voto.

Desde entonces todos los gobernadores de la plaza han seguido esta tradición.

Durante la ceremonia rindió los honores una compañía de Infantería con bandera y música.

#### El doctor Maestro.

Después de conferenciar con el alto comisario, ha regresado de Tetuán el doctor Maestro. Aquí embarcó en el destroyer *Audaz*, que le conduce a Tánger.

#### El conde de Maza.

Se ha incorporado a las fuerzas indígenas de Tetuán el teniente de la reserva, voluntario, conde de Maza.

#### La familia del jilifa.

Pasado mañana llegará el barco de guerra español que conduce desde Larache a la madre, mujeres e hijos del jilifa de la zona española.

Desembarcarán en Rincón de Medik y desde esta posición saldrán para Tetuán.

#### Muerte de un teniente.

El segundo teniente de Infantería de Borbón, D. Eduardo Campaña Montalvo, ha puesto fin a su vida arrojándose desde un balcón al patio del cuartel de la Reina.

Recogido en estado agónico, falleció en el hospital.

Atribúyese a una enfermedad que padecía el haber adoptado tan fatal resolución.

#### Ejercicios militares.

Las fuerzas de Infantería de los regimientos de Borbón y Córdoba realizan diariamente ejercicios militares.

#### Herido que mejora.

El capitán de cazadores de Barbastro, señor Torres Martínez, que es asistido en este hospital militar, se halla bastante mejorado de sus heridas.

## De provincias

#### Los contramaestres libertados.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el tren correo han llegado a San Fernando los contramaestres del cañonero *General Concha*, que han estado cautivos y recientemente han obtenido la libertad.

Estos contramaestres, llamados José Bendala y José Fernández Luceiro, han sido recibidos en la estación por gran parte del vecindario.

En sufragio de las víctimas del «General Concha».

CADIZ. (Lunes, noche.) En la parroquia de la Constancia, de San Fernando, se han celebrado funerales en sufragio de las almas de los muertos, víctimas de los sucesos del cañonero *General Concha*.

Asistieron los supervivientes de la tripulación del cañonero, el comandante general del apostadero, el Ayuntamiento, muchos generales, jefes y oficiales de la Armada y numeroso público.

#### Fuerzas de Administración.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) En el tren mixto han salido para Madrid 32 soldados de Administración militar, mandados por un sargento.

Van a incorporarse a las fuerzas que se disponen a marchar a Ceuta. Llevan 60 mulos.

## Drama entre dos enfermeras

NUEVA YORK. En el Hospicio de Montefiore, en Bedford Hill, se ha desarrollado una tragedia, cuyas causas se ignoran todavía.

En una de las dependencias del establecimiento fueron encontradas muertas dos enfermeras.

Ambas presentaban heridas de arma de fuego.

Un revólver encontrado junto a uno de los desaparecidos.

cadáveres ha dado la clave del suceso, no respecto a sus causas, sino a la forma en que se cometió.

Supónese que una de las enfermeras, Rosalia Roque, francesa, tuvo alguna viva discusión con su compañera Catalina Lacy y, en un arrebato de furia, disparó contra ella, matándola, y suicidándose después.

Ambas enfermeras sostenían frecuentes discusiones.

Lo extraño es que los disparos no fueron oídos por nadie.

## Los servicios de estadística

La *Gaceta* de hoy publica un real decreto de Instrucción pública, cuya parte dispositiva dice:

«Artículo 1.º De conformidad con lo dispuesto en el artículo 7.º del real decreto de 1.º de octubre de 1901, se llevará a cabo la estadística de las capitales de provincia de España, con arreglo a las órdenes e instrucciones de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.

Esta Dirección podrá hacer extensiva la anterior disposición a otros Ayuntamientos.

Art. 2.º La citada estadística abrazará desde luego las especiales que se enumeran a continuación:

- 1.º Estadística del movimiento de población.
- 2.º Idem de suicidios.
- 3.º Idem meteorológica.
- 4.º Idem de consumo ó Bromatología.
- 5.º Idem de la Higiene.
- 6.º Estadística de las Casas de Socorro.
- 7.º Idem de la Instrucción primaria.
- 8.º Idem de movimiento económico.
- 9.º Idem de los Montes de Piedad y Casas de Ahorros.
- 10.º Idem de los accidentes en general.
- 11.º Idem de los accidentes del trabajo.
- 12.º Idem de los incendios.
- 13.º Idem de incendios.
- 14.º Idem del movimiento carcelario y del servicio antropométrico.

A las anteriores estadísticas podrán adicionarse otros datos y estudios de igual interés local y general.

Art. 3.º En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 5.º del citado real decreto, la mencionada Dirección reclamará de los Gobiernos civiles, Ayuntamientos, rectores de las Universidades e institutos generales y técnicos y demás autoridades y oficinas dependientes del Estado, de las provincias ó de los Municipios, y éstas facilitarán a las Secciones provinciales de Estadística todos los datos, informes y documentos que deben aportarse para formar la estadística de las capitales de España.

Art. 4.º Los jefes provinciales de Estadística reunirán, después de someterlos a un detenido examen y formular los reparos que procedan, todos los cuadros ó estados que deberán remitirles los distintos centros, y harán las elaboraciones estadísticas que el desarrollo de algunos interrogatorios exija con los datos acopiados, formando de este modo un cuadro que se llamará *Boletín de la Estadística Municipal*, y que irá autorizado con su firma.

Art. 5.º Será obligación de los alcaldes de las capitales publicar todos los meses y distribuir gratuitamente a todos los Centros, corporaciones y entidades de carácter oficial el citado *Boletín*, a cuyo efecto se consignará en los presupuestos anuales del Municipio la cantidad que se juzgue necesaria para atender a este servicio.

Si en la actualidad y por falta de recursos hasta el año próximo los Municipios no pudieran publicar la citada estadística, se insertará en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Art. 6.º Es facultad del expresado Centro directivo ampliar gradualmente ó restringir las referidas estadísticas en razón de la importancia de las capitales y de los medios y recursos de que dispongan para formarlas.

Art. 7.º Corresponde a la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico llevar a cabo todos los trabajos de organización que se juzguen necesarios para que se plantee y cumplimenten en todas las capitales de España tan importante servicio de Estadística, que deberá inaugurarse con la publicación de los datos correspondientes al mes de septiembre del año actual.»

## CONTRA LAS FALSIFICACIONES

### La Ciencia al servicio de la Policía

NUEVA YORK. El célebre físico americano Wood, profesor de la Universidad de Baltimore, ha encontrado una aplicación de los rayos ultravioleta, importantísima para descubrir falsificaciones de documentos.

Por este sistema se advierte admirablemente la falsificación más perfecta.

Los falsificadores, como es sabido, emplean determinadas substancias que disuelven la tinta de los escritos sin producir en el papel ni la alteración más pequeña, siendo imposible descubrir esta operación ni con el auxilio de una poderosa lente.

Pues bien; el profesor Wood ha aplicado su descubrimiento a un cheque en el que la palabra «cien» había sido reemplazada por la de «mil».

Los métodos antiguos no habían dado ningún resultado.

Pero el sabio catedrático obtuvo una fotografía con el auxilio de los rayos ultravioleta, y en la placa se leía perfectamente la primitiva palabra que el falsificador había hecho

desaparecer.

## INCENDIO EN AVILA

### VARIAS CASAS DESTRUIDAS

#### Las primeras noticias.

AVILA. (Lunes, noche.) A las nueve de la noche se inició un violento incendio, al parecer en la casa núm. 8 de la calle de San Segundo, y digo al parecer, porque a la hora en que telegrafio todavía no está determinado.

Lo único que se sabe es que se vieron salir llamas de dicha casa y con rapidez comenzar a arder la casa inmediata, marcada con los números 10 y 12.

La casa núm. 8 tenía un piso y estaba establecida en la planta baja la farmacia del señor Guerra, que era una de las más importantes de la población.

El edificio números 10 y 12 constaba de tres pisos y también había establecida en la planta baja una farmacia, la del licenciado D. Juan Paradines.

Además estaba instalada en este mismo edificio la Central de teléfonos interurbanos, recientemente establecida.

Ambos edificios eran propiedad de D. Alejandro Ramos Busquet.

#### Dificultades para combatir el siniestro.

Antes de las diez de la noche todo el vecindario, con el espanto natural ante el rápido incremento del siniestro, pues el voraz elemento había destruido parte de la casa núm. 8, ardía la contigua y amenazaba propagarse a toda la manzana.

Se trató por las autoridades de organizar los trabajos para combatir el fuego; pero a pesar de rivalizar todo el vecindario en el deseo de prestar auxilios, todo el esfuerzo se esterilizaba por falta de agua.

#### Procurando el aislamiento.

Después de realizar titánicos esfuerzos para procurar combatir el incendio, se encaminaron los trabajos a conseguir el aislamiento, confiándose en que por este procedimiento se conseguiría la extinción.

#### Poniendo los muebles a salvo.

Los vecinos de las casas de las inmediaciones trasladaban los muebles a la plaza del Alcázar, donde se ven hacinados, repartidos en diversos montones.

#### En la Central telefónica.

Hace poco tiempo había procedido la Compañía peninsular de teléfonos a instalar en esta población el teléfono interurbano, con material y mobiliario nuevos y excelentes.

Cuando empezó a arder la casa solamente estaban en las oficinas los empleados de servicio; pero no tardaron en acudir los restantes, y entre todos comenzaron a trabajar con denuevo, para salvar aparatos y muebles de esta sucursal de teléfonos.

#### No hay desgracias.—Sigue el incendio.

AVILA. (Martes, madrugada.) A las doce y cuarto de la noche, hora en que deposito este telegrama, no han ocurrido desgracias personales.

El incendio sigue amenazando destruir la calle de San Segundo, una de las más importantes de Avila.

Las pérdidas materiales, que a esta hora alcanzan una cifra respetable, no se sabe a cuánto podrán ascender cuando se logre dominar el siniestro.

#### Arden las casas de la plaza.

AVILA. (Martes, madrugada.) Continúa propagándose el fuego con aterradora violencia, alcanzando pavorosas proporciones.

Son las dos de la madrugada cuando deposito este telegrama y ya ha llegado el fuego a la plaza del Alcázar.

Está ardiendo la casa número 6 de dicha plaza, que es uno de los mejores edificios de la población.

#### Dos heridos leves y uno grave.

En los trabajos de extinción y salvamento han resultado tres heridos.

Cuando estaban trabajando en el tejado, un desprendimiento los arrastró a los tres. De éstos, uno está herido grave, y dos leves.

En este momento son trasladados al hospital dos de los heridos.

El otro herido lo han llevado a su domicilio.

#### Pidiendo auxilios a Madrid.

La población está consternada y las autoridades con indescriptible preocupación, pues amenaza el siniestro destruir la parte más importante de la población.

Se ha reclamado auxilio a Madrid y han ofrecido enviarlo.

Es esperado un tren especial conduciendo una brigada del Cuerpo de bomberos municipales de Madrid.

Se cree que llegará este tren en las primeras horas de la mañana, y es esperado con ansiedad el material y los técnicos madrileños, pues las autoridades de aquí desconfían ya de que se pueda conseguir la extinción del siniestro, por la absoluta carencia de agua.

#### Los mejores barrios, desaparecidos.

Se ve un montón de escombros en cada uno de los edificios donde comenzó el siniestro.

Están convertidos en inmensos braseros los solares de las casas que ardiere, contribuyendo con las chispas que el viento arrastra a que siga el fuego propagándose.

Las casas que se han quemado pertenecían a la manzana de mejor ornato.

Ahora las casas que amenaza destruir el fuego constituyen el airoso soporal que en el invierno es el predilecto paseo de la ciudad.

El pánico es indescriptible. Siguen aglomerados los muebles en la plaza del Alcázar.

De su custodia está encargada la Guardia Civil.

#### El gobernador.

AVILA. (Martes, madrugada.) Ha llegado el nuevo gobernador civil, Sr. Mesa de la Peña, y se hizo cargo inmediatamente del mando de la provincia.

Marchó al sitio del incendio, cooperando, con las autoridades y el vecindario, a los trabajos para combatir el incendio.

Todos trabajan de modo infatigable.

## Informes de Gobernación

#### Primeras noticias.

Cerca de las diez de la noche se recibieron en Madrid noticias de que en Avila había estallado un formidable incendio, que amenazaba destruir la población.

Muchas personas que tienen parientes en Avila acudieron al ministerio de la Gobernación para informarse de la veracidad de la noticia.

El subsecretario de Gobernación confirmó el suceso, añadiendo que, según los primeros informes, la situación era algo alarmante.

#### Conferencia con el alcalde.

El ministro de la Gobernación, en cuanto tuvo noticias del incendio, se trasladó al ministerio, celebrando una conferencia telegráfica con el alcalde de Avila.

Este le comunicó que se había iniciado un incendio en el centro de la población, habiendo destruido en los primeros momentos la casa en la cual está instalada la estación telefónica.

Como el incendio había adquirido desde los primeros momentos gran incremento, y en la población se carecía de abundantes medios para combatirlo, solicitaba el rápido envío de aquellos.

#### Tren especial.

El Sr. Alba, ante los apremiantes auxilios que reclamaba el alcalde de Avila, conferenció con el alcalde de Madrid y con el delegado del servicio de incendios, disponiendo que preparasen dos grupos de bombas, escalas de salvamento y demás utensilios para combatir el voraz elemento.

También se puso al habla el ministro con el alto personal de la Compañía del ferrocarril del Norte, para que se preparase un tren especial con el fin de transportar a Avila dicho material de incendios.

La Compañía preparó el tren con la rapidez que le fué posible, y a las once de la noche salió el tren con el mater al destinado a Avila.

#### Detalles.

Parece que el incendio se inició en una farmacia de la calle de San Segundo con tal rapidez, que a los pocos momentos quedaba toda la casa destruida.

Las llamas prendieron en seguida en tres casas próximas, no tardando en quedar aquellas totalmente envueltas, amenazando destruir toda la manzana.

Aparte del escaso material que tiene la población para estos casos, la escasez de agua ha contribuido a que el incendio se propagase con mayor rapidez y que el pánico del vecindario fuese mayor.

#### Heridos.

En las primeras horas de la madrugada se aseguraba que, a causa del excesivo arroyo de algunos vecinos, había que lamentar varias desgracias personales.

#### El gobernador.

El nuevo gobernador de Avila, Sr. Mesa de la Peña, salió anoche para su destino. La noticia le habrá sorprendido en el camino.

#### El servicio de incendios.

En el tren especial, según decimos más arriba, salieron anoche para Avila 20 bomberos, al mando del jefe del servicio, señor Monasterio.

Fué también el concejal delegado Sr. Reynot.

Llevaron material completo de salvamento, botiquín de urgencia, seis carros, seis bombas y seis troncos de caballos.

## Telegramas oficiales

#### Dos víctimas.

En el Ayuntamiento se han recibido los siguientes telegramas del delegado de Incendios, Sr. Reynot.

«AVILA, 8,30 m. Llegué cinco y media madrugada, comenzando inmediatamente los trabajos para localización del incendio, que tuvo verdadera importancia.

Daré cuenta del resultado de los trabajos, que dificulta la falta de agua.»

«AVILA, 9,40. Sigue propagación incendio, siendo difícilísimo dominarlo por la falta absoluta de agua.

El derrumbamiento de una medianería arrastró a un capataz, un bombero y al corneta de órdenes, pudiendo ser salvado únicamente el corneta, que resultó con ligeras erosiones, sin otras consecuencias.»

## COSAS INGLESAS

#### Otra hazaña de las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas han prendido fuego, durante la noche última, al hermoso castillo de Ballikrain, en Escocia.

Los daños producidos por el incendio se calculan en 1.750.000 francos.

Los bomberos de Glasgow lograron dominar el fuego, pero cuando ya estaba destruida buena parte del castillo.

# COMUNICACIONES DEL EXTRANJERO

## NOTICIAS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
1.º de julio de 1863.

**TURIN, 30.** El Rey Fernando de Portugal ha llegado a Génova y en breve irá a Florencia.  
El Comité central invita a los romanos a cortar toda relación con los partidarios de Francisco II.

**BRESLAU, 30.** Según la Gaceta de Sillesia, el Gobierno nacional prohíbe la explotación de los ferrocarriles de Varsovia a San Petersburgo y de Vilna a Cidkechnez, con sus líneas telegráficas.  
El Tribunal revolucionario castigará a los empleados y viajeros contraventores.

**VARSOVIA, 30.** En un encuentro en el Gobierno de Kouto, los rusos se han retirado con pérdida de 3 oficiales y 23 hombres.

### LA BESTIA HUMANA

#### Dos parricidios en un día

**BERLIN.** Siguen los crímenes.  
Ayer, a las diez de la mañana, mientras el comerciante Ortkin, ruso de origen, almorzaba en un hotel aristocrático del Oeste de Berlín, donde se hallaba hospedado desde hace algunos días en unión de su hijo, éste, un joven de veinte años, ha sacado de pronto un revólver y ha disparado dos tiros contra el padre, que resultó herido gravemente en el pecho. Después, el parricida se dejó detener clarado que ha disparado contra su padre por la Policía sin resistencia alguna. Ha de por que éste, hace doce años, en el África del Sur, había envenenado a su hermana.  
Créese que se trata de un desequilibrado.  
Otro parricidio:  
El obrero Gilinski fué llamado en auxilio de su madre, porque su padre había vuelto a casa completamente borracho.  
Madre e hijo maltrataron a puñetazos y a palos al borracho.  
Después se fueron a la cocina y trajeron agua hirviendo, que echaron por encima al desdichado, a quien hubo necesidad de trasladar al hospital en gravísimo estado.

#### Se espanta del número trece

**NUEVA YORK.** Lionce Lawrence, un biznieto del célebre héroe naval, se ve envuelto en un proceso de divorcio incoado por su mujer, Ernestina May-Doychar.  
El matrimonio se celebró el 13 de agosto del año pasado. Esa fecha había causado honda impresión en la desposada, y, durante la luna de miel, se consagró a hacer averiguaciones respecto al pasado de su marido.  
Al cabo de cinco meses ha descubierto que ella hacía el número 13 en la lista de mujeres legítimas que ha tenido Lawrence.  
Esa lista la ha reconstituido ella. Todas esas anteriores esposas de su marido, de las cuales se ha divorciado, viven todavía, porque es sabido que en los Estados Unidos, para librarse de una esposa, no hay necesidad de recurrir a los medios feroces del Barba Azul de Offenbach.  
La esposa núm. 13 pide el divorcio, alegando que le espanta la idea de ser la mujer de un polígamo. En realidad lo que teme, por ser supersticiosa, es llevar ese número 13, que considera fatídico.  
Lawrence niega los hechos, declarando que sólo se ha casado tres veces.

#### Los exploradores de España

##### A la Embajada.

**PARIS.** A las seis de la tarde, como estaba anunciado, han ido los 16 «boy-scouts» españoles a la Embajada de España, donde fueron obsequiados.

##### En los periódicos.

**PARIS.** Los exploradores han recorrido las Redacciones de los periódicos.  
Por la noche se les quería llevar al cine, pero están muy cansados.  
Mañana, a las ocho, marchan a Londres.

#### El «Rey de los contrabandistas» condenado

**MUNICH.** Ante el Tribunal regional acaba de comparecer Schinkinger, conocido en toda la Baviera meridional por el sobrenombre de «El rey de los contrabandistas».

Schinkinger era un cultivador acomodado de Ungarsteig y había organizado un admirable servicio de contrabando de sacarina entre Suiza y Bohemia.

Todos sus cómplices fueron capturados en el último y condenado; pero Schinkinger logró escapar durante algún tiempo más a la persecución de los vigilantes aduaneros.

El contrabandista empezaba para su industria hasta 18 hombres con automóviles.

El mes pasado fué capturado, al fin, y el Tribunal le condenó a cinco meses de prisión, pero le dejó en libertad bajo fianza.

El contrabandista marchó entonces al extranjero, y ahora ha vuelto a constituirse preso.

Y ahora, juzgado por nuevos delitos de contrabando, ha sido condenado a 21 meses de prisión y 6.000 francos de multa.

### Los comerciantes españoles

**En el ministerio de Negocios Extranjeros.**  
**PARIS.** Los delegados españoles estuvieron esta mañana en el ministerio de Negocios Extranjeros a saludar al ministro, M. Pichon. Acompañaba a los delegados el embajador de España en París, señor marqués de Villaurrutia.

Los delegados fueron recibidos muy afectuosamente por el ministro de Negocios Extranjeros, el cual, recordando el reciente viaje de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, tuvo palabras de elogio para los dos países, y expresó la confianza de que la próxima visita de M. Poincaré a España estreche aún más los lazos de unión y simpatía entre España y Francia.

Confía en que este viaje sentará las bases de un acuerdo puramente comercial en su iniciación; pero que acaso pudiera, en lo porvenir, llegar a referirse a otros órdenes de relaciones.

Los delegados españoles hicieron presentes a M. Pichon su afecto y simpatías, saliendo del ministerio altamente complacidos de la acogida que tuvieron.

#### En el Elíseo.

Al salir los delegados españoles del ministerio de Negocios Extranjeros se les unieron algunos más, formando un grupo de 25 comisionados, que se dirigieron al Elíseo a cumplimentar al Presidente de la República, monsieur Poincaré.

Este los recibió rodeado de su Cuarto militar.

A esta recepción asistieron también los señores Lourtier, Parmier y Mascourand.

M. Poincaré recibió también a los delegados con mucho afecto.

Hizo las presentaciones nuestro embajador, marqués de Villaurrutia.

Poincaré recordó el viaje de Don Alfonso XIII a París, y mostró gran satisfacción y contento ante la proximidad de su visita a España.

Informó a los delegados españoles de las negociaciones pendientes con los de las Cámaras francesas, haciendo constar cuánta será su satisfacción al cumplirse su deseo de estrechar las relaciones comerciales entre ambos países.

La recepción terminó al medio día.

#### Un «lunch».

Antes de despedir a los delegados, monsieur Poincaré les obsequió con un «lunch».

#### En la Cámara de Comercio.

Por la tarde se reunieron los delegados en la Cámara de Comercio de París, situada en la plaza de la Bolsa.

Asistieron delegados y comisionados de la Cámara de Comercio, Asociaciones Comercial, Industrial y Agrícola y otras personalidades.

Presidió el presidente de la Cámara francesa, que tenía a su derecha al de la Comercial, y a su izquierda, al de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. Prast.

Después de una amplia y detallada discusión, se reconoció por todos los delegados la necesidad de intervenir cerca de los respectivos Gobiernos para que las negociaciones se establezcan en breve plazo, y la conveniencia de llegar a una convención cuya larga duración asegure el desenvolvimiento eficaz de las relaciones comerciales entre Francia y España.

Intervinieron en la discusión delegados de varias regiones.

El de Bilbao, entre ellos, hizo resaltar su opinión de que los compromisos que ahora adquieren los delegados no pueden considerarse como adquiridos por las respectivas Cámaras, pidiendo que, cuando sea necesario, tengan libertad completa de acción dichas Cámaras.

Terminó el Sr. Prast diciendo que las Cámaras españolas estudiarán estas cuestiones para en su día resolver de acuerdo con las de Francia, sin que lo que resuelvan tenga carácter de compromiso, sino deseo de llegar a un buen acuerdo; pero respetando siempre el «referéndum» o confirmación de ese acuerdo.

Firmados los acuerdos tomados en la reunión, se disolvió ésta, cruzándose amistosos saludos entre los delegados de ambos países.

#### En el Hôtel de Ville.

**PARIS.** La recepción de los comisionados españoles en el Hôtel de Ville, verificada esta tarde, ha sido un acto sumamente afectuoso.

Nuestros compatriotas han sido recibidos por el presidente del Consejo municipal, el presidente del Consejo general del Sena y el secretario de la Prefectura, M. Laurent.

Franceses y españoles, han cambiado cariñosas frases de salutación.

Los consejeros municipales de París han expresado su deseo de que las corrientes de simpatía y expansión que se han desarrollado entre ambos países a partir del viaje del Rey Don Alfonso a París, y se han ratificado ahora con ocasión del viaje de los comisionados de las Cámaras de Comercio, se acentúen en lo futuro, como todo parece indicarlo.

El presidente del Consejo municipal, el del Consejo general del Sena y el secretario de la Prefectura han manifestado análogos deseos, achirándose a esas manifestaciones D. Carlos Prast y otros delegados, entre ellos el de Córdoba.

Han sido obsequiados los representantes españoles con un espléndido «lunch» por la Municipalidad de París.

Luego, acompañados de los consejeros mu-

nicipales, los delegados han recorrido el edificio.

Han firmado en el álbum los presidentes de las Cámaras españolas.

#### Final.

Terminada la fiesta en el Hôtel de Ville, se han dado por terminadas las reuniones de los delegados.

Algunos permanecerán en París durante dos o tres días, pero con carácter particular.

#### Los que se van.

Algunos de los representantes españoles han emprendido ya el viaje de regreso esta noche.

Entre los que han marchado figuran los señores Zurano y Alexandre.

#### Hablando con los delegados.

He tenido ocasión esta tarde de cambiar impresiones con los Sres. Prast, Zurano y algunos otros delegados.

Todos ellos me han confirmado que están satisfechísimos de los agasajos de que han sido objeto en París, y que las corrientes de aproximación francoespañola van por muy buen camino.

Don Carlos Prast, al terminar la sesión celebrada hoy en la Cámara de Comercio de París, ha invitado a los comerciantes franceses a ir a Madrid, coincidiendo con el viaje del Presidente de la República, M. Poincaré.

El Sr. Zurano me ha dicho que el estado actual de España permite a nuestro país sostener dignamente la competencia con cualquiera otro.

Ha añadido que el momento presente es de una gran oportunidad y debe ser aprovechado, procurando a todo trance que los dos Gobiernos estrechen las relaciones mercantiles de Francia y España, dándoles un amplio desenvolvimiento.

#### Una entrevista.

Con el secretario de la Cámara de Comercio de España en París, Sr. González, ha celebrado una entrevista un redactor de «Excelsior».

El Sr. González ha hecho un detenido estudio de las relaciones entre Francia y España desde hace siglos y de las vicisitudes por que aquéllas han pasado.

Ha dicho que España se encuentra ahora en un resurgimiento de su vida, y que a los políticos corresponde encauzar las corrientes de opinión que en la actualidad existen.

Satisfechísimo efectos Nestarina. Muy agradable, digestión fácil y rápida, efectos reconstituyentes inmejorables. Dr. Uruñuela, Bilbao.

#### Gravedad del conflicto entre Serbia y Bulgaria

##### ¿Combate?

**PARIS.** Una Agencia envía a los periódicos el siguiente despacho:  
«Belgrado 4,41 tarde. Los búlgaros han atacado con 75.000 hombres las posiciones serbias».

El generalísimo serbio ha pedido a su Gobierno autorización para romper las hostilidades.»

Los periódicos acogen con prevención este despacho.

##### Habla el Presidente serbio.

**SOFIA.** Sábese que el Presidente del Consejo de ministros de Serbia ha reiterado que está dispuesto a someterse al arbitraje de Rusia; pero ha añadido que de momento nada puede hacer, puesto que la Cámara serbia ha aplazado su decisión en este asunto.

##### Se han roto las hostilidades.

**PARIS.** Un telegrama de origen inglés confirma la noticia, adelantada anoche en la conferencia telefónica de las nueve, de haberse roto las hostilidades entre búlgaros y serbios sin haber sido hecha previamente la declaración de guerra.

Ese mismo despacho dice que el combate continúa y aun añade que es muy encarnizado.

Otro telegrama, procedente de Berlín, se refiere a los que allí se han recibido de los dos países balcánicos y confirma también lo anteriormente comunicado.

##### Confirmación de un ataque.

**BELGRADO.** Se ha confirmado el combate entre serbios y búlgaros que comunicó ayer.

La versión serbia de lo ocurrido dice que los búlgaros atacaron de improviso la línea de Balandovo, generalizándose al momento un ruidísimo combate en el que jugó mucho la artillería.

La noticia fué conocida en la Cámara en el preciso momento en que se estaba tratando de la proyectada conferencia de San Petersburgo.

Produjo gran impresión.  
Respecto al resultado del combate, nada se sabe todavía.

##### La versión búlgara.

**SOFIA.** Los informes búlgaros acerca del gran combate trabado entre búlgaros y serbios, dicen que éstos habían ido reconcentrando abundantes fuerzas en las inmediaciones de la línea férrea de Kuprulu, y que los búlgaros fueron atacados por ellas de improviso.

Ante tal agresión, los búlgaros contestaron con un fuego vivísimo.

Se ignora todavía el resultado del encuentro.

##### Otro combate.

**SOFIA.** Se sabe que las tropas búlgaras están sosteniendo otro combate con los serbios en Vardar.  
Tampoco de esta operación se conoce el resultado.

#### La impresión en Grecia.

**ATENAS.** Se comentan con gran viveza los combates ocurridos entre serbios y búlgaros, culpando a éstos de las agresiones que a estas luchas han conducido.

Grecia está dispuesta a sumarse a Serbia para reducir a Bulgaria.

El Consejo de ministros ha tratado en su última reunión de este grave conflicto, y ha tomado el acuerdo de dirigir a Sofía una energética protesta, por haber violado el Tratado de los Estados balcánicos.

Ahora causa gran inquietud la actitud de Rumania, aunque se recuerda que está dispuesta, como Grecia, a sumarse a Serbia.

**Los búlgaros conminados por Grecia.**

**ATENAS.** Los repetidos ataques que se han registrado de las tropas búlgaras a los serbios, sin previa declaración de guerra, han obligado al Gobierno griego a tomar el acuerdo de invitar a las tropas de Bulgaria que se encuentran en Salónica a rendir sus armas en el plazo improrrogable de una hora desde que dicho acuerdo se les comunique.

La inquietud aumenta en Grecia por momentos.

**Orden del Gobierno búlgaro.**

**SOFIA.** El Gobierno ha dirigido a las tropas búlgaras una orden severísima para que cesen en las hostilidades y no ataquen a los serbios aunque sean atacados por ellos.

**SANIX** Purgante delicioso para niños.  
Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

#### EL BILLETE COLOMBIANO

#### Un almacenista de calzado estafado

**PARIS.** El Sr. Colín, gerente de un almacén de calzado en la avenida de los Campos Elíseos, estaba en su tienda anteayer, a las siete de la tarde, cuando vio entrar a dos señores correctamente vestidos, con aspecto y acento extranjeros. Uno hablaba español y el otro inglés.

Se probaron algunas botas y, tras algunas vacilaciones, compraron calzado por valor de 188 francos.

Al pagar, uno de los caballeros sacó de la cartera un billete colombiano de 100 pesos y lo entregó al gerente.

—Cóbrese usted. Ese billete vale 508 francos en moneda francesa.

Colín examinó el billete, que no conocía, y le pareció auténtico. Pero, ignorando su valor exacto, pidió a los clientes le excusaran un momento, encaminándose a un hotel próximo.

El cajero no conocía tampoco los billetes colombianos. Pero aconsejó al gerente del almacén de calzado diese a los clientes 400 francos y se informase al día siguiente en cualquier establecimiento de crédito.

Tranquilizado, Colín volvió a su tienda y propuso a los dos extranjeros el hacer la cuenta provisionalmente sobre un valor de 400 francos. Los compradores discutieron un poco y, al fin, se avinieron.

El gerente descontó los 188 francos importe de la compra, y devolvió 212 francos.

Convino en que al día siguiente volverían por el resto si, al cambiarlo, el billete valía más de los 400 francos.

A primera hora, ayer, Colín se presentó a cambiar el billete en una casa de banca. Cuál no sería su sorpresa al saber que el billete colombiano estaba retirado de la circulación y que sólo daría por él 5 francos un coleccionista.

#### Aguas de Cabreiroá

Facilitan grandemente la expulsión de cálculos

#### En el Reichstag

**BERLIN.** La sesión de hoy en el Reichstag ha sido laboriosísima.

Se aprobó el aumento de regimientos de Caballería.

Después fué aprobado el proyecto de ley militar, votando en contra socialistas, polacos y representantes de Alsacia-Lorena.

La Cámara rechazó la enmienda de los socialistas pidiendo que los Príncipes paguen impuesto de guerra.

En total ha quedado aprobado el contingente de 865.000 hombres y el impuesto de dos millones y medio.

Se han suspendido las sesiones.  
Al Canciller se le dará un título de Príncipe o de conde.

#### HACIA EUROPA

#### La desaparición del negro Jack Johnson

**PARIS.** Dicen de Chicago que Jack Johnson ha desaparecido.

Jack Johnson es el famoso boxeador negro, campeón del mundo, que fué condenado a un año de prisión, acusado de practicar la trata de blancas, y que, habiendo entablado recurso, prestó una fianza de 15.000 dólares para la libertad provisional.

Cuando la Policía se enteró de la desaparición de Jack Johnson hizo averiguaciones y se enteró también de que el negro había convertido en dinero todos los valores que tenía en papel, y que había vendido hasta sus automóviles.

De otra parte, noticias de Montreal anunciaban que un negro parecido a Johnson había llegado a dicha ciudad en compañía de una joven blanca, y que se proponía embarcar para Europa.

Otro leve telegrama de Montreal conmina que Strata, etc.ivamente, de Jack Johnson.

Se embarcará con rumbo a San Petersburgo, donde, batido por Sam Langford y Gunboat en diciembre próximo.

Parece que se propone estar de regreso en Chicago en noviembre, fecha en que se verá el recurso y/o apelación ante los Tribunales.

#### AVISOS ÚTILES

#### EL HOGAR ESPAÑOL

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO Y AHORRO

Por acuerdo del Consejo, a partir del 1.º del próximo mes, las horas de Caja, se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al segundo trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, como en sus sucursales, ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 2 de junio de 1913.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

#### LA JOYITA JOYERIA. Montera, 32. Frente al pasaje.

### PEUGEOT

VENCEDOR  
Gran Prix d'Indianápolis  
30 de mayo de 1913  
GOUX, con coche PEUGEOT, gana el primer premio.  
804 kilómetros; 660 en seis horas, veintinueve minutos, treinta y siete segundos, a 120 por hora.

### BROOKLANDS

GOUX bate el "record" del mundo de la hora, haciendo 171 kilómetros 400.  
Coche PEUGEOT, "record" del mundo, comparado con todos los medios de locomoción, incluso la aviación.

### GRAN PRIX DE L'A. C. F., 1912 GRAN PRIX DE FRANCE, 1912 VENCEDOR PEUGEOT

Representantes exclusivos para España:  
Elorrio, Londáiz, Espada y Compañía.  
San Sebastián: Garage Victoria.  
Madrid: Particular de Covarrubias.

### VENTILADORES

Eléctricos para mesa, pared y techo. Últimos modelos. Gran surtido. Precios económicos. JOSE ORUETA. Nuñez de Arce, 7 y 9 (antes Gorguera).

### POR FIN DE ESTACION

Desde el día 1.º de julio, grandísimas rebajas de precios en vestidos, abrigos, blusas, vestidos de niña, batas, etc. Vestidos de hilo bordados, para campo y playa, a 15 y 25 ptas. Guardapeloys viaje, a 8 ptas. Todo a mitad de su precio.  
LA VILLA DE PARIS  
67—Atocha—67

### Alceda y Ontaneda

(SANTANDER) Abundantes y excelentes mantas, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMINISTRADOR.  
Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

NOTAS HISTORICAS

BAUTIZOS DE PRINCIPES E INFANTES

El bautizo de S. A. el Infante D. Juan se ajustó al ceremonial de siempre; pero como acto de corte revistió muchas menos importancia que el de D. Jaime, segundogénito del Rey D. Alfonso XIII, por ser menor la concurrencia de damas y grandes de España, así como la de mayordomos de semana y gentileshombres de casa y boca.

En la planta baja de Palacio había habitaciones dipuestas para que en ellas se vistieran las clases de etiqueta, y no fueron utilizadas. Los concurrentes al bautizo se dirigieron a Palacio luciendo ya sus galas de corte las señoras y los caballeros sus dorados uniformes.

A la puerta de acceso al salón de «toilette» de las damas estaban dos doncellas, vestidas de negro, con tocas blancas, sin tener qué hacer.

Minutos antes de la ceremonia se ignoraba qué grandes de España iban a llevar las insignias del Sacramento.

El simpático y venerable nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, que por primera vez asistía a un bautizo de persona real en España, no ha visto la corte en todos los esplendores.

El acto religioso no revela el rigorismo del luto oficial; pero sí el de familia, el del corazón, por la nunca bastante llorada Infanta doña María Teresa. Su Majestad la Reina doña María Cristina, apartada de todo acto público y entregada de continuo a su justa pena, hizo un soberano esfuerzo y tuvo en la fila a su nuevo nieto, en representación de la Princesa María Teresa de Baviera.

Digan lo que quieran otros cronistas, la animación en el Real Sitio fué muy escasa.

La vida tenía poca escena; se desarrollaba en la plaza de la Colegiata y a la sombra de los castaños de Indias.

Allí formaron corro los ministros hasta que de Palacio les llamaron.

Palacio es una fortaleza—decían los que regulaban la entrada,—y así lo parecía.

La Granja, sin el esparcimiento público de los jardines y sin el famoso corro a la entrada del paseo de Valsain, es el lugar más aburrido de la Tierra.

No es extraño que para el que llega al amado retiro de Felipe V no haya mayor encanto que el de abandonarlo, si no oye el arrullo de fuentes y cascadas y no disfruta de la amena sombra de los seculares árboles, testigos de la fundación.

En la puerta de Segovia había dos hileras de farolillos de colores, acusando la verbena de San Juan.

Mujeres y niñas, dadas las manos, d'escurrían por lo más noble del sitio, gritando: «Viva San Juan! Viva la Reina!»

Los mozos del pueblo pasaron la noche en patrullas, cantando jotas serranas, al son de guitarras, acordeones y castañuelas, y colocando enramadas con buñuelos en las ventanas de las niñas de sus amores.

Los «pallitos» sonaban a palmas que se acompañaban a la música, sin el repiqueteo y la gracia del acompañamiento de boleros y sevillanas.

Esta ronda de verbena duró hasta que el Sol doró las torrecillas de la Colegiata y las copas de la hermosa paraja de pinos reales, que parecen constituir la guardia de honor de la morada regia.

En el relevo de la guardia estaba toda la población flotante del Real Sitio, bien escasa por cierto. Aparte el senador del Reino señor García Gómez, los demás eran servidores de la Real Casa, que desaparecerán de La Granja con S. M.

Se abrieron los balcones de Palacio y apa-

recieron en ellos el Rey y sus augustos hijos, Don Alfonso XIII divertía con expansiones familiares a su primogénito; el Infante don Jaime, cada vez más guapo, seguía atentamente con la mirada el movimiento de gentes y de tropa; las preciosas Infantitas, doña Beatriz y doña María Cristina estaban entretenidas viendo el relevo al cuidado de niñas de tipo extranjero, con faldas negras y cofias blancas y rizañas, y de vez en cuando aparecía entre las Personas Reales 'a honorable figura del gran tocólogo conde de San Diego.

Como reducida fué la representación de grandes de España y de damas de la Reina, en el bautizo del Infante D. Juan, no se dió en Navacerrada, como cuando se hizo cristiano D. Jaime, el hermoso espectáculo de sesenta ó setenta automóviles subiendo al puerto para descender por las «siete revueltas», como despeñados al abismo, y entrar luego triunfantes en el Real Sitio, entre el estrépito de sus ronzas bocinas.

El elemento popular ha desaparecido desde que los bautizos se verifican en la Capilla de Palacio. A la mano tengo un viejo papel, que el polvo y el tiempo han casi deshecho, conteniendo la relación del bautizo del Príncipe D. Juan, hijo de los Reyes Católicos.

¿Cómo se hacían estos actos religiosos y de Corte hace cuatrocientos treinta y cinco años, en tiempos de D. Fernando y doña Isabel? Contesta el precioso manuscrito, y dice así:

«En 30 días del mes de junio del año de 1478, entre las diez y las once horas del día, parió la Reina doña Isabel un hijo, Príncipe heredero, dentro del Alcázar de Sevilla. Fueron presentes a su parto por mandado del Rey, ciertos oficiales de la ciudad, los cuales fueron éstos: Garcí Tello, Alonso Pérez Melgarejo, Fernando de Abrego, y por escribano, Juan de Pineda. Fué partera una mujer de la ciudad, que se decía La Herradera, vecina a la Feria. Dieron por ama al Príncipe a doña María de Guzmán, tía de Luis de Guzmán, señor de Algoba, mujer de Pedro de Ayala, vecino de Toledo. Hicieron muy grandes alegrías en la ciudad tres días, de día y de noche, así los ciudadanos como los cortesanos. El lunes 9 del mes de julio del dicho año, en Santa María la Mayor, en la pila suya, bautizaron al Príncipe muy triunfalmente, cubierta la capilla del bautismo de muchos paños de brocado y toda la iglesia y pilares de ella adornados de muchos paños de ras.

Bautizóle el cardenal de España, arzobispo que era de la misma ciudad, D. Pedro González de Mendoza, al cual pusieron el nombre de Juan. Fueron padrinos el legado del Santo Padre Sixto IV, que se halló en la corte en aquel tiempo, y un embajador nuncio, cónsul de Venecia, el condestable don Pedro Velasco y el conde de Benavente, y hubo una madrina, la cual fué la duquesa de Medina Sidonia, doña Leonor de Mendoza, mujer del duque D. Enrique. Fué hecha en la ciudad y en la santa iglesia este día una gran fiesta, y fué traído el Príncipe a la iglesia con una gran procesión con todas las «collaciones» de la ciudad, con infinitos instrumentos de música de diversas maneras, de trompetas, chirimías y sacabuches.

Trújolo su ama en los brazos muy triunfalmente, debajo de un rico paño de brocado que traían ciertos regidores de la ciudad, con sus cetros en las manos, los cuales eran Fernando de Medina, el de la Magdalena, Juan Guillén, el licenciado Pedro de Santillán, Rivadeneira Sosa, almirante; Alonso de las Casas, fiel ejecutor; Pedro Manuel de Lando Monsalve y Diego Ortiz, contador, todos éstos vestidos de ropas rozagantes de terciopelo negro que les dió Sevilla.

Traían el plato con la candelera, el capillo y ofrenda D. Pedro de Sotóniga, hijo del duque D. Alvaro de Sotóniga, marido de doña Tere-

sa, hermano del duque de Medina, e' cual traía un paje, ante sí, pequeño, que traía el plato en la cabeza y el teniendo con asanos. La ofrenda era un «excelente» de oro de 50 excelentes.

Traían junto con él dos donceles de la Señora Reina, ambos hermanos, hijos de Martín Alonso de Montemayor, un jarro dorado y una copa dorada.

Venían acompañando a la señora ama cuantos grandes había en la Corte y otras muchas gentes y caballeros.

Venía la duquesa de Medina, ya dicha, a ser madrina, muy ricamente vestida y adornada y acompañada de los Mayores de la Corte. Trájala a las ancas de su mula el conde de Benavente, por más honra, la cual traía consigo nueve doncellas, vestidas todas de seda, cada una de su color, de briales y barbados, y ella venía vestida de un rico brial de brocado y chapado con mucho aljófar de oro y perlas y una muy rica cadena al cuello y un tabardo de carmesí raso ahorrado en damasco, el cual este día, acabada la fiesta, dió a un judío. A'badán del Rey, que llamaban Alegre.»

TOROS EN PROVINCIAS

En Burgos

BURGOS. (Lunes, noche.) PRIMERO

«Tintero», berrendo en colorao y voluntarioso. Toma cinco puyazos, por tres caídas y un jaco.

Los matadores se adornan en quites. Vito mete un gran par.

Palmas. Moreno de Valencia mete otro superior. Pastor torea con la izquierda y da una entera, pero baja. Pitos.

SEGUNDO

«Marinero», cárdeno, brochó. Los matadores torea sin lucimiento. Cantares deja enhebrada una puya, y se produce una bronca.

El bicho toma cuatro varas por tres caídas.

Los banderilleros cumplen. Cochero, codilleando, da cuatro pases incoloros y agarra luego media perpendicular, que el toro escupe; hace una nueva faena sosa, y agarra media delantera, un poco caida.

TERCERO

«Cabrito», cárdeno, bragao. A su salida recorre el ruedo, saltando por el tendido número 3.

Pastor, sin sujetar, veroniquea, perdiendo el capote. Tardeando, toma el bicho cinco varas, por dos tumbos y un jaquidido.

La Plaza está hecha un herradero. Moreno de Valencia pone un par de frente, superior.

Magritas pone otro bueno. Cierra el tercio Moreno con otro superiorísimo. Pastor hace una faena valiente, con pases de pecho, y da un volapié superior.

El público le ovaciona, y el diestro da la vuelta al redondel.

CUARTO

«Carpintero», berrendo en negro. Con mucho poder toma siete puyas por cinco porrazos y tres jacos muertos.

Los matadores están oportunos en quites. Cochero pone un par de frente, que queda abierto.

Cochero empieza su faena con buenos pases, que se apaudan.

Entra a matar y mete una estocada buena. Descabella al tercer golpe.

QUINTO

«Cort'jero», cárdeno. A su salida deshace un caballo, con gran estrépito.

Con gran poder y bravura toma seis varas, por cinco puyas muertas.

Los matadores muy oportunos en quites. E. de Pablo Romero volteja a los caballos como si fuesen plumas.

Vito pone un buen par. Magritas dos buenos.

El toro sigue noblote. Pastor hace una faena sosa en tabas; saca el toro a los medios y le atiza un pinchazo sin soltar y alargando el brazo. (Pitos.)

Luego otro malo y vuelve a pasar; el toro se acuesta, levántalo el puntillero, vuelve a acostarse y fenece.

Pita general.

SEXTO

«Floro», negro, bonito de lámina, de gran poder y bravura.

Antes de tomar varas deshace dos caballos. Arremete con codicia a los piqueros, y toma cinco puyas por cuatro caballos muertos.

Armilita y Moreno cumplen bien, oyendo palmas.

Cochero hace una faena de bailarín, sin confiarse, a pesar de las buenas condiciones del toro, que sigue bravo y noble, y agarra un pinchazo malo (pitos); luego otro bueno, y al segundo intento descabella. (Pitos.)

En Zumaya.

ZUMAYA. (Lunes, tarde.) Los toros, buenos, dieron juego, entreteniendo al público, que salió complacido.

El Chico del Imparcial estuvo bien con el trapo y con el estoque, y se le aplaudió justamente.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

Los Reyes en La Granja

Varias noticias.

SAN ILDEFONSO. (Lunes, tarde.) Después de presenciar la parada desde uno de los balcones de Palacio, pasearon por los jardines el Príncipe de Asturias y los Infantes.

—Su Majestad el Rey no salió de Palacio por la mañana, y recibió en audiencia de despedida al embajador de Austria, que invitó a almorzar.

—A las cinco de la tarde se ha jugado una partida de polo, en la que se disputaban los jugadores el premio de la marquesa de Squilache, consistente en cuatro copas de plata.

—A las siete de la tarde llegará el Presidente del Consejo para despachar con Su Majestad el Rey, regresando a Madrid después de la comida.

PALOMAS MENSAJERAS

Llegaron ayer a Madrid grandes cajas conteniendo un sinnúmero de palomas mensajeras, procedentes de Lieja (Bélgica).

Llevarán los animalitos diez días de viaje, y hoy, a las cuatro y media de la tarde, serán soltadas desde la terraza de una granja del paseo de Rosales.

El espectáculo ofrece un gran interés, pues las palomas, después de tantos días de encierro y de ser tan enorme la distancia, han de orientarse para volver a sus palomares de Bélgica.

Entre los dueños de los palomares se han cruzado grandes apuestas, y se han establecido valiosos premios para las palomas que lleguen antes a su destino.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 28, Día 30. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: 5 por 100 amortizable, Serie F de 30.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, etc.

Table with columns: Seguros de transporte, Acciones M. Z. A., etc.

Table with columns: Cierre de Barcelona, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior, etc.

Table with columns: Cierre de Bilbao, Años Hormos, Resinas, etc.

Table with columns: Intranquilidad constante, Cualquier comerciante que reflexione...

El cajón abierto no permite ninguna información y, por lo tanto, no protege. De aquí el que cada día veamos mayor número de comercios administrados por la registradora «National»; ahora tiempo, dinero y disgustos.

Informes gratis: Preciados, 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Lotería Nacional

Sorteo del 1 de julio de 1934

Table with columns: TIPO, NUMEROS, COLOCACIONES. Lists winning numbers for various ticket types.

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes, organized by centenas (Cent.), decenas (Dec.), and unidades (Unid.).

Aproximaciones de 300 pesetas cada una los 99 números restantes de la centena del primero.

Idem de 300 ídem ídem, para los 99 números restantes del premio segundo.

Idem de 300 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al primero.

Idem de 600 pesetas cada una, para los del segundo.

Idem de 592 pesetas cada una, para los del tercero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11 de julio.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
1.º de julio de 1863.

Las *Novedades* dedica ayer su primer artículo de fondo á discutir sobre el carácter del crimen intentado contra el Sr. Cabello, y concluye diciendo que los síntomas de podredumbre y corrupción se van manifestando con una frecuencia y una significación alarmantes; que es preciso sanificar esta atmósfera que nos rodea, y que son necesarias algunas reformas que vigoricen el sentido moral y abatan un poco los instintos materiales.

Parece que ayer ha sido preso uno de los sujetos complicados en la causa que se sigue por tentativa de asesinato contra D. Pedro Cabello Martínez, y que se creía prófugo. El Sr. Cabello se muestra muy alarmado por hallarse en libertad una de sus sobrinas, parece que ha estado ayer á hablar del asunto á algunas autoridades y á manifestarles su anhelo por su seguridad personal, teniéndosele salir de España. Continúa el sumario mayor sigilo.

## Solares, progresa

El soberbio balneario de Solares, enclavado en el más bello y encantador rincón de Santander, cuenta cada año con mayor concurrencia. Esta temporada es enorme el número de enfermos que están desfilando por su gran Hotel.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 2 de julio de 1913.

Sale Sol á las 4.48.  
Se pone á las 19.49.  
Luna á las 2.35.  
Oculta á las 18.41.

RAL. — La Visitación de Nuestra Señora de la Virgen de Luján, patrona de la provincia de Buenos Aires, se celebró en la catedral de esta ciudad, con gran solemnidad, por el Sr. Obispo de Buenos Aires, Sr. Juan María Soler, acompañado de los señores de la corte y de los señores de la provincia.

En Suavia y, siguiendo sus naturales fines, se consagró al estado eclesiástico, el Sr. D. Juan María Soler, sabedor de sus virtudes, le nombró director y cede su hermana la Princesa Judit. Desde la muerte de esta Princesa, regresó á la vida y fué nombrado canciller del Empe-

El año 1103 fué consagrado obispo de Bamberg. El año 1104 concurre con su elocuencia y su poder para la paz en la Dieta que se reunió en Speyer, con sus numerosas conquistas, construyó templos, dictó reglas de costumbres, predicó con suma frecuencia los evangelios y, tranquilo por el porvenir de los nuevos convertidos, regresó á su patria y continuó su vida de piedad. Finalmente falleció el día 2 de julio de 1139. En 1189 fué canonizado por Clemente III.

## Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 23. Teléfono 308.

## SECCIÓN OFICIAL

### ACETA

#### Sumario.

El Rey

La

Hacienda.—Declarando nulo y sin ningún valor el billete núm. 30.850 de la Lotería Nacional del sorteo que ha de celebrarse en esta corte en el día de hoy.

—«Índice», por orden de materias, de leyes, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares é instrucciones que se han publicado en este periódico oficial durante el segundo trimestre del año actual.

### EN LOS CUATRO CAMINOS

## Un hombre muerto

Anoche ingresó en la Casa de Socorro un hombre de unos cuarenta años, en lamentable estado de embriaguez.

Presentaba además diferentes heridas. Su estado era de tal gravedad, que falleció al poco rato de ingresar en el benéfico establecimiento.

Los facultativos de guardia se limitaron á dar cuenta de la muerte del ingresado sin determinar las causas, porque había llegado ya en estado agónico.

Los guardias que le condujeron le habían hallado en la calle de Aceiteros, ya sin conocimiento.

Según alguien dijo, el hombre, que iba tambaleándose, recibió un tremendo empujón y cayó al suelo, ocasionándose una herida de importancia.

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro y ordenó el levantamiento del cadáver y su inmediato traslado al Depósito judicial.

Hoy le será practicada la autopsia para investigar si la muerte fué debida á la depresión por el alcoholismo, ó á las lesiones sufridas.

Hasta que esto no se determine, no se practicarán averiguaciones.

El cadáver no había sido identificado á la hora que escribimos estas líneas.

## Banquete á García Prieto

Para conmemorar el octavo aniversario de la fundación del Aero Club de España y para festejar el nombramiento de presidente del mismo á favor del marqués de Alhucemas, se reunió anoche para cenar en el Ideal Retiro un centenar de amantes de la aviación.

Entre los comensales figuraban todos los individuos de la Junta directiva de la Real Sociedad, gran número de políticos y una nutrida representación de la Prensa.

Durante la comida, en la que reinó la más franca cordialidad, se hicieron votos por el progreso de la aviación en España.

Al escanciarse el champagne, levantóse el coronel de Ingenieros Sr. Vives y dió lectura á gran número de adhesiones al acto de diputados, senadores y aviadores que no habían podido acudir al banquete.

En nombre de la Comisión organizadora del acto, explicó el objeto de la comida é hizo historia de la creación del Real Aero Club, tributando un cariñoso recuerdo al fundador del mismo, D. Jesús Fernández Duro.

Elogió el acierto del Club al elegir presidente al señor marqués de Alhucemas, y terminó su breve discurso brindando por el Rey, presidente honorario del Aero Club de España, por la aeronáutica española y por el señor marqués de Alhucemas.

A continuación levantóse á hablar el señor García Prieto, siendo saludado por los comensales con una estruendosa salva de aplausos.

Comenzó dando gracias por las frases de elogio que el coronel Sr. Vives le había tributado.

Atribuyó modestamente á la buena amistad que le profesan los individuos de la Junta la designación suya para el cargo de presidente del Real Aero Club de España, toda vez que, según afirmó, sólo tiene ideas generales respecto á asuntos de aeronáutica; pero prometió con frases galanas, que fueron muy aplaudidas, dedicar las vacaciones veraniegas al estudio de los problemas de la aeronáutica, añadiendo que siente intensa satisfacción por la importancia que se le da en las cosas del aire y del cielo, y que se apartará de la vista y del pensamiento las preocupaciones de la tierra y de los negocios.

Decidió que el estudio de la aeronáutica se hiciese en un grupo de personas que se reuniesen en un local adecuado, y que se les ayudase á la realización de los proyectos que se les ocurrieran, y que se les proporcionase los medios necesarios para su realización.

En resumen: La *Catorce* es una obra admirable y bellísima que debe servir para convencer á Pedro Mata de lo absurdo y lo inconcebible que resulta en él permanecer en el retraimiento de un género en el cual hallará siempre sus mayores y más legítimos triunfos.

### ACTUALIDAD LITERARIA

## “LA CATORCE”

Pedro Mata acaba de publicar una nueva novela, «La Catorce». Un libro de Pedro Mata es siempre un acontecimiento. Lo es porque su autor ocupa, por méritos indiscutibles, uno de los primeros puestos entre la juventud literaria española; lo es porque sus obras son siempre interesantes, y lo es, en fin, por tratarse de un escritor que se prodiga poco. Sea porque la fiebre exhibicionista no ha alcanzado en él el grado de aguda irritabilidad que en la mayoría de sus restantes compañeros, sea por su defecto de holgazanería ó simplemente porque su actividad se ve solicitada por otros géneros, por desgracia menos bellos, pero más productivos, de una remuneración más inmediata y más segura, es lo cierto que Pedro Mata se asoma al campo de la novela muy de tarde en tarde. No es éste ciertamente el camino más seguro para conquistar notoriedad, y renombre. En tiempos de tan ruda competencia como los actuales, el escritor no tiene más remedio que exhibirse mucho, si no quiere que el público ingrato y voluble se olvide pronto de su nombre. Hacer lo contrario en un país en donde con tanta facilidad triunfan los osados, los impacientes y los cucos, en donde hay escritor que ha cimentado su reputación literaria en no perder un banquete ni dejar de asistir á un solo entierro, es ir inevitablemente, y lo que es peor aún, inocentemente, al sacrificio.

Pedro Mata no frecuenta tertulias literarias; no brilla en los saloncillos; no utiliza las columnas del periódico como cañón de carabina para fusilar reputaciones, disparar agravios ni repartir favores. No tiene prisa por llegar, y si la tiene no lo exterioriza. Sabe que en arte «llegar» es lo de menos. Se llega ó no se llega. Lo importante es trabajar sinceramente, honradamente, buscando en la interior satisfacción, en la confianza en uno mismo y en el triunfo del propio esfuerzo la satisfacción más legítima, que al fin el arte, como las buenas acciones, llevan en sí mismo la mejor recompensa. Trabaja calladamente, estudia, lee, observa, se mezcla con las gentes del pueblo, recorre las calles, analiza las costumbres, escudriña las almas, y un día, de pronto, sin anuncio, sin previo aviso, lanza una novela.

Y es esta novela, como *La Catorce*, una historia de palpitable realidad, humana y viva. Pedro Mata es uno de los poquísimos escritores que han sabido resistir el empuje de las influencias extranjeras y mantenerse perfectamente fieles á la vieja tradición española; uno de los pocos que saben y pueden servirnos vinculo viejo en odres nuevas. Fuera del estilo que, naturalmente, tiene que acomodarse á las necesidades modernas, *La Catorce* es, por su estructura, por su asunto y por su desarrollo, una verdadera novela clásica, como aquellas que dejaron para nuestro volar los escritores inmortales del siglo de oro. Novela de picardía y de humorismo, de observación aguda de la vida del pueblo, de un realismo fuerte y sano, que no traspasa jamás los justos límites de la decencia y del decoro, esta novela tiene todo el perfume de la vieja tradición castellana. Como los grandes maestros, Mata arranca sus personajes de la propia cantera de la vida. Son seres vivos, con quienes tropezamos á diario en la calle; hermanos nuestros por las ideas y por el corazón, por el temperamento y por la sangre. Nadie más real y más humano, y al mismo tiempo más pintoresco y más gracioso, que el tipo de Felipe Carvajal, el sabio epicureo y bohemio, que distribuye su vida entre aventuras fáciles y atracones de filosofía. Es un tipo originalísimo, un verdadero acierto, que bastaría por sí solo para hacer admirable esta novela.

Pero hay todavía algo más que la realza y avalora, y es el ambiente. Si exceptuamos á Galdós, á Baroja y á Répide, difícilmente se encontrará entre nuestros modernos escritores quien supere á Mata en el conocimiento del pueblo de Madrid. Sus descripciones fuertes, propias, luminosas parecen arrancadas de un tapiz goyesco. Nadie como él ha descendido á los bajos fondos y ha sabido remover las almas con una ironía más sana y un humor más pintoresco y más castizo. Los capítulos en que se describen los merenderos de Amaniel, el paseo por la Moncloa, la borrachera en el coche de punto, son páginas que quedarán en nuestra literatura como modelos de verdadera gracia, de viva realidad, de observación sutil y aguda de las costumbres de este pueblo de Madrid, tan inconsciente, tan sencillo, tan bueno y tan calumniado aun por aquellos mismos que han pretendido enaltecerle.

En resumen: *La Catorce* es una obra admirable y bellísima que debe servir para convencer á Pedro Mata de lo absurdo y lo inconcebible que resulta en él permanecer en el retraimiento de un género en el cual hallará siempre sus mayores y más legítimos triunfos.

## La Guardia Civil

### Incendio importante.

La Guardia Civil de Villamanrique de Tajo comunicó anoche á la Dirección general de Seguridad que en una casa, propiedad de Doña Eugenia Sánchez Gutiérrez, se había producido un importante incendio.

El incendio se produjo en unos almacenes de paja y se extendió al resto del edificio, quemándose las llamas.

La Guardia Civil en el parte que hizo al Jefe de la brigada de Villamanrique comunicó que el voraz elemento consumió ciento cincuenta metros cúbicos de paja y dos guardias acudieron, y es del vecindario.

En este tiempo quedaron destruidas cinco casas.

Los guardias civiles pudieron salvar tres mulas, pero otras tantas perecieron carbonizadas.

Las pérdidas pasan de doce mil pesetas. Se quemaron también 12.000 arrobas de paja y 9.000 gavillas de sarmientos y dos coches.

### TRIBUNA LIBRE

## La Academia de Roma

Es extraño y lamentable que habiendo formado parte de dicha Academia tantos hombres de talento, y que habiendo ocupado después altos cargos, no hayan dirigido una mirada y empleado un poco su influencia en mejorar en hacer más artístico el reglamento por el que se rige dicho centro, para que sus frutos, que si hasta la fecha han sido buenos, sean superados.

Yo quiero tratar solamente de los artículos correspondientes al pensionado por la música, á cuya sección tengo el honor de pertenecer, pues aun cuando los referentes á los pensionados por las artes plásticas también se resienten de defectos, no es mi ánimo meterme en un campo que no me pertenece y en el que mis compañeros de pensión podrían con más competencia que yo exponer su juicio.

Ya en las oposiciones para obtener las pensiones se nota la necesidad de una reforma. Son una ruda prueba, no del saber de cada aspirante, sino de su salud.

El que después de los veinticinco días que dura el tercer ejercicio, en los cuales, incomunicado, y encerrado en una habitación cualquiera, no siempre bien ventilada, tiene que escribir una gran escena dramática, ó mejor dicho, una ópera en un acto para gran orquesta; el que después de esta prueba, como digo, su salud no ha sufrido quebranto alguno, bien puede llamarse privilegiado.

Si al menos los encierros se hicieran en un local de buenas condiciones higiénicas, y que dispusiera de un jardín donde los opositores pudieran respirar el aire puro y refrescar un poco su imaginación, se haría más llevadera la carga, que aun en esas condiciones soy de la opinión de reducirla, porque en los veinticinco días apenas si hay tiempo para el trabajo material de escribir.

Las obligaciones del pensionado durante los cuatro años que dura su pensión, si cumple bien el reglamento y si sus envíos son aprobados anualmente, son las siguientes:

El primer año residirá obligatoriamente en la Academia. No veo la razón.

«Es casi preciso renunciar á oír música cuando se vive en Roma, decía Gounod. Yo mismo había llegado á no poder componer en medio de aquella atmósfera antiharmónica.»

Y si esto decía el autor de *Fausto*, en el año 1839, con más razón puede decirse hoy, puesto que Italia permanece aún ajena al gran progreso que ha realizado Alemania y á la evolución que se nota actualmente en Francia.

En este primer año hará la composición de un acto de ópera sobre libreto en castellano. Además, un motete en el estilo moderno para voces y orquesta, y otro en el estilo antiguo para voces solas. Y también la copia en partitura y con notación moderna de una obra importante de autor español de los siglos XVI ó XVII, que no haya sido publicada, ó al menos poco conocida.

En el segundo año compondrá una misa para voces con acompañamiento de órgano ú orquesta y una obra del género sinfónico para orquesta (marcha, obertura, etc., etc.).

En el tercer año, una ópera en dos ó más actos, pudiendo ser uno de ellos el que envió el primer año, si fué aprobado, y una obra de música de cámara (cuarteto, quinteto ó sonata para uno ó varios instrumentos, etc.).

Durante el cuarto año compondrá: Una sinfonía en cuatro tiempos en el estilo de los clásicos.

Un oratorio para voces y orquesta sobre libreto en latín ó castellano.

Y, por último, una Memoria en la que el pensionado expondrá su juicio sobre la enseñanza y el estado del arte en los países que ha recorrido, sin olvidar las curiosidades bibliográficas.

Por lo que se ve, el pensionado es considerado como un niño indolente, que necesita ser instigado continuamente por la fusta del reglamento. Esto creo conveniente para una escuela de primera enseñanza, para inculcar al alumno el amor al estudio, pero no para un centro de la categoría de la Academia de Roma, cuyos pensionados creo con suficiente discernimiento para escoger lo que les conviene, y seguir el camino apropiado á su carácter y facultades.

Si por casualidad entre los pensionados hubiese alguno que se duerma en las pajas, artículos tiene el reglamento eficaces para hacer desaparecer de la Academia todo perezoso. El hacerle trabajar á la fuerza tendrá por fin que hará un gran amontonamiento de notasfalto de sentido y de estética, fabricado solamente para llenar los requisitos reglamentarios, sin ambición ni ideal alguno, el cual pasó desapercibido, porque no hubo tiempo para calificarlo debidamente.

Así, pues, terminará la pensión y estará á la misma altura que cuando empezó.

Nada menos eficaz ni más antiartístico que obligar á hacer una obra determinada de tales dimensiones, en un tiempo fijo, y no largo, y en tal ó cual estilo, el cual si está en completa oposición á su carácter y facultades.

to musical del extranjero, ¿por qué ponerle trabas en su camino, más propias de oposiciones á director de banda, y por qué cargarle de trabajo y obligarle á estar continuamente en su casa con la pluma en la mano, haciendo notas y notas, ajeno á toda manifestación artística y á todo progreso musical?

¿No puede verse en una obra de pequeñas dimensiones si el pensionado aprovecha ó no el tiempo? ¿A qué todas esas sinfonías, oratorios, óperas, que no sirven sino para que el Tribunal que las juzga no se ocupe de ellas? Porque aseguraría que los señores que compongan el Tribunal calificador de los envíos anuales, y que tendrán sus ocupaciones diarias, fruncirán el ceño al ver ante ellos la pila enorme de papel, y vista la posibilidad de un examen concienzudo, por falta de tiempo, abrirán por la primera página, verán la plantilla de los instrumentos empleados y pasarán á la última, observando si la obra termina con el acorde perfecto en su estado fundamental, ó con uno disonante, y según estas apreciaciones, juzgará; ó alguno más razonable se abstendrá de emitir juicio alguno.

Más acertado sería aligerar un poco el trabajo del pensionado, dejándole tiempo para estudiar, y, sobre todo, darle entera libertad en la elección de los envíos. Así el escogido del género más apropiado á su carácter y ambiente en que viva, evitándole la lucha que tendría que sostener si, por diferentes causas, estuviese obligado á componer el oratorio ó la misa, ó ambas obras (como á mí me ha sucedido), viviendo en pleno París y en Montmartre (barrio más instigador de inspiraciones festivas que religiosas), lucha verdaderamente inútil y que la victoria no siempre corona el esfuerzo.

El malogrado Cecilio de Roda (q. e. p. d.), espíritu joven y no enemigo del progreso, viendo que desde el año de la fundación de la Academia de Roma nadie se había ocupado en hacer que el reglamento estuviese en armonía con la evolución artística, dió los primeros pasos para hacer desaparecer de él todo arcaísmo; pero la muerte, arrebatándole prematuramente, quiso que no realizara su deseo.

Del mismo aviso ha sido nuestro nuevo director, D. Eduardo Chicharro, que, considerando, con razón, que el tiempo es oro, ha presentado una proposición de reforma tan pronto como ha tomado posesión de su cargo.

No nos sirva de excusa de nuestra inacción, y menos de pretexto para continuar en el mismo estado, el que la Academia de Francia sufra de análogos defectos, pues, si es verdad que debemos dirigir nuestras miras á naciones más adelantadas, también es cierto que no todo lo que ellas hacen es digno de imitarse y, por lo tanto, solamente haciendo con tacto una buena selección de lo que ha de servirnos de modelo, es como se sacará provecho y se entrará en el camino del progreso.

De esperar es que los señores académicos de San Fernando informen favorablemente la proposición de nuestro director, y se realice pronto, para que la próxima promoción pueda ya disfrutar dicha reforma, que tanto beneficio puede aportar al arte español.

ARENAL.

París, junio de 1913.

## Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

### ALARMA INFUNDADA

## UN FUEGO

En la pescadería establecida en la calle de la Corredera Baja, núm. 25, se inició anoche un incendio que careció de importancia.

Sin embargo, en los primeros momentos hubo gran alarma porque se oyó un fuerte estampido y se vió una gran llama que iluminó un buen trozo de calle.

Las gentes acudieron al lugar del suceso y al poco rato había allí más de 500 personas.

Se decía que lo ocurrido había sido una explosión de gas; pero el incendio, que fué debido á una avería de la luz eléctrica, se inició en el marco de la portada de la tienda.

El pescadero se hallaba ausente y las puertas del establecimiento estaban cerradas.

El cabo del Cuerpo de Seguridad número 1.222, que acudió en los primeros momentos, al abrir las puertas se hirió levemente en ambas manos y fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego no exceden de 300 pesetas, y fué extinguido por los bomberos á la media hora de haber comenzado.

## “EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero

## A todos los que viajan

interesa conocer nuestro Seguro de Accidentes Ferroviarios, completamente gratuito.

Pedir detalles á nuestra Administración.

Administración de

Estado de

DESPUES DEL HUNDIMIENTO

EL CADAVER DEL MAQUINISTA

A las ocho menos cuarto sonó el teléfono del Juzgado de guardia, comunicando la noticia de haber sido encontrado en la alcantarilla, cerca del Canal, y por tanto, ya algo distante del lugar del hundimiento, el cadáver del desventurado maquinista.

El juez de Palacio, que restaba el servicio de guardia en la Casa de Cánovas, no se encontraba en aquel momento en su despacho. Había salido a visitar los hospitales con motivo de algunos asuntos relacionados con la guardia; pero inmediatamente se le envió un aviso participándole el suceso.

El cadáver, arrastrado por las aguas, quedó en la alcantarilla conforme había sido encontrado, hasta que el juez se personara en dicho sitio y dictara las órdenes que creyera pertinentes.

Levantando el cadáver. A las nueve y media llegó el juez D. Adolfo Suárez al paseo del Canal.

En una alcantarilla fue encontrado el cadáver del maquinista. Juan Aguado, que recorría la alcantarilla en orden superior, encontró ayer tarde el cadáver entre arena.

En seguida se avisó al Juzgado. A las diez fue sacado el cadáver. Los que han sacado Lucas Isabel y Manuel Berro.

El cadáver tenía unas cuerdas. El maquinista usaba pantalón de pana sujeto con una correa, y chaqueta de la que quedaba en la frente, cerca de la mano tremada herida.

Granmaquinar en la cara y en la ropa. El «Chato» es el padre del maquinista.

Ayer, cuando se dio el Chato del terrible accidente de víctima su amigo el maquinista, marchó del padre de éste para adquirir los secretos.

Afirmó que se dio de Emilio García Hernández a pocos instantes de llegar al sitio en que ocurrió el hundimiento y marchó por la calle del flor a su casa, acostándose luego tranquilo.

Hasta que un día le leyeron la Prensa, y vio que se había muerto también, no se había enterado absolutamente de nada.

Cuando llegó a casa de Eduardo, padre de Emilio, el día que le creía muerto, como a su, se llevó el consiguiente susto.

Eduardo no explicaba cómo el Chato había logrado salvarse de la catástrofe.

El Juzgado. El digno y so juez de Palacio, D. Adolfo Suárez, se apresuró a personarse en el sitio mencionado pronto como recibió aviso telefónico, llamándose al consiguiente reconocimiento y certificación.

Esta fue la por el dueño del taller de reparaciones máquinas y fundición de Santa María de Cabeza, quien manifestó que apenas estaba desfigurado.

Hecha diligencia, el Sr. Suárez ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

PERIAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz Alcalá, 14, chaffán de la Equitativa.

Buzón público

Quejas del vecindario. Los sobrestantes y el Ayuntamiento.

En el primer año del pasado año, y teniendo en cuenta la ley general de Obras públicas, en lo que se refiere a los Ayuntamientos y otras tales órdenes que le servían de aclaración, acordó el Excmo. Ayuntamiento de esta corte que en lo sucesivo fuera condición indispensable para el ingreso como sobrestante del Ayuntamiento, el poseer el título de sobrestante de Obras públicas; que los que tuvieran en la actualidad éste, fueran confirmados en sus cargos, con derecho a figurar en el catálogo que se formaría, y que los que no lo

tuvieran, seguirían prestando sus servicios sin derecho a ascenso.

Con fecha 27 de junio ordenó el excelentísimo señor alcalde de Madrid que se procediese a la formación de dicho escalafón, el cual fué formado por rigurosa antigüedad, sin tener en cuenta para nada los acuerdos municipales que concedían preferencia a los sobrestantes titulados.

En vista de ello, recurrieron nuestros compañeros con una respetuosa instancia ante el Excmo. Ayuntamiento, con fecha 20 de agosto, sin que hayan logrado ver atendidos sus derechos; reprodujeron la instancia con fecha 3 de marzo último, y al parecer corre la misma suerte, a pesar de que obran en su poder los recibos del registro de entrada.

Por tanto, rogamos a usted, señor director, formule esta queja, a ver si se consigue dar curso a estas instancias, por tratarse, no ya de un asunto personal de nuestros aludidos compañeros, sino de una cuestión de cuerpo.— Dos sobrestantes.

UNA BODA

En la capilla del Colegio de los Sagrados Corazones se verificó ayer, a las once de la mañana, el enlace de la bellísima señorita María Victoria Ceballos y Gutiérrez, nieta del marqués de Torrelavega, ministro de la Guerra que fué en tiempo del Sr. Cánovas del Castillo, é hija del coronel, oficial mayor de Alabarderos, D. Juan de Ceballos y Avilés, con el joven D. Joaquín Monserrat y Denis, hijo del subinspector retirado de Sanidad don José Monserrat.

Fueron padrinos el padre del novio y la madre de la novia, doña Pilar Gutiérrez de Ceballos, y testigos D. José Ramón de Ceballos, D. Emilio Gutiérrez, D. Teodoro Gómez Herrero y el Sr. Atard.

La novia vestía rico traje blanco con prendidos de azahar.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch» en casa de los padres de la novia.

Los desposados han salido para Barcelona y Valencia y pasarán el verano en Torrelavega.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

María Luisa ante el Juzgado. Ayer tarde, a primera hora, estuvo el Juzgado militar en la cárcel de mujeres, tomando declaración a la hija del capitán Sánchez.

El interrogatorio a que el Sr. Bernard sometió a María Luisa, versó únicamente sobre las relaciones incestuosas habidas entre padre é hija, para determinar la fecha en que empezaron aquéllas, consecuencias que tuvieron y medios empleados para hacer desaparecer el fruto de tales amores.

Según María Luisa, a los ocho años escasos es cuando fué víctima de los apetitos lujuriosos de su padre, añadiendo que en la casa nadie ignoraba semejantes intimidades, aunque todos procuraban ocultarlas por el miedo que tenían al capitán Sánchez.

Puntualizó las demás fechas y detalles que deseaba conocer el Juzgado militar, y estuvo quizá más explícita y comunicativa que en ninguna de sus anteriores declaraciones.

Terminada esta diligencia, el Juzgado se retiró con objeto de estudiar esta parte de los autos y ver si con arreglo al Código militar procede derivar del sumario instruido lo referente al delito a que hemos hecho referencia, encargando de la instrucción del proceso correspondiente al Juzgado civil.

Importante diligencia. Anoche estuvo en Prisiones militares el doctor Murillo a realizar una importante diligencia, por orden del Juzgado.

A pesar de la gran reserva con que se llevó, podemos asegurar que el doctor Murillo reconoció las ropas que pertenecieron a Jalón, examinando con todo detenimiento las manchas de sangre de la americana y pantalón.

También parece que reconoció algunas substancias orgánicas adheridas a la americana, por si se tratara de masa encefálica.

De este examen pudiera deducirse si el primer golpe fué mortal.

Es seguro, según nos decía anoche persona bien informada, que a fin de semana pase la causa a plenario.

Se dejó caer en una silla y ocultó su cara entre las manos.

Durante algún tiempo Catalina respetó su dolor y se concretó a murmurar dulces consuelos.

Después, cuando notó que los sollozos de la viuda se calmaban, quiso hacer una pregunta para conocer la causa de su emoción; pero Marta se enjugó los ojos de repente, y con un gesto de violencia exclamó:

—Basta, basta. Llorar no sirve de nada. ¡Oh, esto es horrible! y pide venganza! ¡Pobre Laura! ¡De qué modo su figura angelical atestigua contra la crueldad de sus tiranos!

—¿La habéis visto?

—Sí, Catalina, tengo la prueba de que es mi hija.

—¿La prueba? ¿La prueba material?...

—¿Qué decis?

—La viuda sacó del pecho con mano trémula una joya, y poniéndola ante los ojos de Catalina, respondió:

—Mirad: ésta es la imagen de su padre cuando era muy joven. Enflaqueced con el pensamiento este retrato y dad a sus facciones la dulzura femenina. ¿Quién será entonces?

—Elena! La señorita Laura—exclamó la aldeana levantando los brazos al cielo.

—Efectivamente, ¿cómo no lo he porado? ¡Es vuestra hija! ¡Ah, ahora comprendo vuestra emoción!

—No, Catalina; ésta no es la causa de mis lágrimas. Esa convicción debiera, por el contrario, colmarme de alegría; pero he visto a mi pobre hija en un calabozo,

TRIBUNA LIBRE

PEDIMOS AL ALCALDE...

Los vaivenes de la política han motivado que ocupe nuevamente la alcaldía presidencia del Ayuntamiento de la villa y corte D. Eduardo Vincenti, y es de esperar que el Sr. Vincenti, condecorado del Municipio madrileño, se consagrará con verdadero celo al mejoramiento de los intereses del pueblo de Madrid y se ocupará de solucionar el pavoroso problema de la carestía de la vida en esta capital, así como de introducir necesarias reformas en el insostenible sistema tributario que pesa sobre los modestos pobladores de la misma, no descurriendo tampoco en avanzar más en lo que afecta a la higiene pública.

A estas cosas útiles, verdaderamente prácticas para el vecindario, tenemos por seguro encaminará el Sr. Vincenti todos sus esfuerzos, y en este convencimiento, séanos permitido apuntar aquí algunas reformas, cuya inmediata realización agradecerían los administrados del Sr. Vincenti.

El procedimiento imperante en el reparto de las reses sacrificadas en el Matadero, debe desaparecer, por estar en pugna con las más elementales prescripciones de la higiene. Esos indecorosos carromatos utilizados actualmente para tal servicio, deben ser sustituidos por carros automóviles de interior esmaltado. Los mozos que se ocupan en el acarreo de las carnes sería conveniente vistieran trajes impermeables de un color adecuado, para disimular las manchas de sangre, lo cual les permitiría ir siempre limpios.

El sistema que se emplea en el barrido de las calles hay que modificarlo, empleando modernas máquinas barredoras, y regando previamente aquéllas. De este modo se evitaría la formación de esas nubes de polvo que aquí padecemos constantemente y que son portadoras de toda clase de gérmenes morbosos.

Es necesario reglamentar de una vez esa libertad que se toman algunos ciudadanos de acudir a todas las horas del día, por balcones y ventanas, ropas y esteras, arrojando así sobre el infeliz viandante la basura que les estorba en casa.

No debe tolerarse el establecimiento de cuadradas y establos en el interior de la población, y mucho menos en calles estrechas, pues en algunas de éstas, en la del Marqués de Leganés, pongo por ejemplo, hay cuatro de aquéllas en corto trayecto. Las emanaciones que salen de dichos locales constituyen una intolerable molestia para los vecinos y un permanente peligro para la salud pública.

Si la mejora del pavimento pasa a ser un hecho, quiera Dios inspirar a los encargados de hacerla para que el dinero invertido en ella no resulte un despilfarro, y sobre todo, para que se lleve a efecto con la rapidez que las circunstancias exigen.

La circulación por las vías públicas es asunto que, según parece, preocupa al actual alcalde, y mucho celebraremos ponga mano en él a ver si acaba con los desmanes de los conductores de automóviles, tranvías y coches, haciendo cesar esos diarios atropellos, que tantas víctimas tienen a su cargo.

Ya que la Puerta del Sol es objeto de preferencias por parte del Sr. Vincenti, al menos así se desprende de manifestaciones que hizo recientemente, bueno será que se decida a ordenar la construcción de un pasadizo subterráneo en la misma, que permita a los peatones cruzar tal plaza sin riesgo de ser atropellados, como ocurre ahora, por los numerosos vehículos que por ella circulan.

De desear es que el Sr. Vincenti tenga la acometividad de su antecesor en lo referente a derribar casas viejas y ensanchar las vías públicas; pero que no le imite en la cuestión de los impuestos, porque esto le acarrearía una impopularidad extraordinaria, toda vez que la potencia tributaria de las clases obrera y media está completamente agotada. Nos atrevemos, pues, a aconsejar al Sr. Vincenti que levantara una tempestad de protestas.

Las ordenanzas municipales están totalmente incumplidas en muchas cosas, y muy especialmente en lo que se refiere a los ruidos callejeros. Hay que acabar, señor alcalde, con ese vocerío con que los juerguistas nocturnos molestan al vecindario, cuando a altas horas

mal vestida, los cabellos en desorden y las mejillas enrojecidas por las lágrimas. Y como si un misterioso movimiento de la sangre le dijese que su madre estaba ante la puerta de su prisión, se puso de rodillas ante mí, invocando mi socorro, con una mirada tan sufrida, tan lamentable, que me ha atravesado el corazón como un puñal. Veinte veces ya el intendente me ha dicho estas crueles palabras: «Está loca!» Es falso, Catalina; es una mentira.

En su mirada hay un alma; sus ojos hablan un lenguaje expresivo; sus facciones tienen la huella del sufrimiento y no de la locura.

—Pero—murmuró la aldeana—ahora que ya no podéis dudar de que es vuestra hija, ¿por qué no la arrancáis en seguida de manos de sus verdugos?

—No, Catalina; esta prueba no es más que para nosotras solas. La condesa, la justicia y el mundo rehusarían aceptarla. Estoy convencida de que el señor Mathys y la señora de Broinsteen son gente indigna y vil, que se complacen en torturar a mi pobre hija. ¡Desean su muerte! ¡Sí, seré su criada; me arrodillaré ante ellos; me arrastraré entre el polvo de sus pasos; pero nada de escrúpulos ya! Recordaré, Catalina, como habéis dicho, que llevo sangre de soldado en mis venas. Trataré de sorprender y penetrar por la astucia, quizá con lentitud, pero seguramente, la vida anterior y los proyectos de esta mala gente. ¡Ah! Lo sé. Temblaré con frecuencia. ¡La vergüenza y el asco sublevarán más de una vez mi corazón; pero sabré violentarme y aceptaré cada insulto y cada

ultraje con la firme creencia de que Dios me ha impuesto la misión de desmascarar y castigar a los hipócritas verdugos de mi hija!...

—Silencio—exclamó Catalina.—Vienen. ¿Qué es esto? ¡El tálburi del castillo ante nuestra puerta!

—Es para llevarme a la aldea—dijo Marta.—El intendente no quiere dejarme ir a pie.

—¿Está hasta este punto dispuesto en vuestro favor?

—Sí, sí; pero callemos, Catalina. El tálburi se detiene y el cochero va a entrar probablemente. Esto me molesta, porque me hubiera gustado mucho contaros todos los detalles de mi visita al castillo. Ahora debo marcharme, y no podemos hablar más tiempo.

—No, no, buena Marta. Pero ¿cuándo volveréis?

—Pasado mañana, después de medio día.

—Pues bien, mañana por la mañana, al ser de día, estaré en el Aguila de Oro. Analizaremos bien el asunto, y quizá la cantinera del octavo de húsaes pueda ser útil a la hija de su valiente capitán. No me hubiera atrevido a esperar esto nunca.

Marta estrechó la mano de la buena Catalina. El cochero se presentó para anunciar su llegada. La viuda subió al coche sin decir una palabra.

El cochero abrió las bridas, y el tálburi desapareció rápidamente detrás de un espeso bosque de

de la noche, en coche ó a pie, de regreso de sus juergas, recorren las calles cantando y gritando a más y mejor. Semejante espectáculo, fácilmente corregible, es bochornoso y perturbador en extremo y dice muy poco en pro de la cultura de nuestro pueblo.

No se nos venga con la consabida cantinela de que el Erario municipal no puede hacer frente a los gastos que suponen las mejoras que dejamos indicadas y otras muchas de absoluta necesidad. El Ayuntamiento, todo el mundo lo dice, gasta mucho en personal y material, por lo que una prudente y racional reducción de esos gastos se impone, a fin de allegar recursos con que atender a mayores necesidades. Todo el mundo sabe que, en todos los órdenes de la Administración pública en nuestro país, los empleados más modestos y peor pagados son los que más trabajan; pues, faltos de la protección é influencias que los altos funcionarios tienen, no poseen otra garantía, para la conservación de sus destinos, que la laboriosidad. Teniendo en cuenta lo expuesto, ¿quién puede dudar que si el Ayuntamiento se decidiera a suprimir pingües sueldos y altos cargos estaría tan bien servido como lo está ahora y tendría una evidente economía en el gasto de personal? ¿Es para nadie un misterio que no sólo en el Municipio, sino en otras muchas dependencias del Estado, hay modestos funcionarios, de corto sueldo, que realizan en su mayor parte el trabajo de los negociados, interin los jefes se limitan a firmar ó dar órdenes, las más de las veces innecesarias por harto sabidas del que ha de recibirlas?

La reducción de los gastos de material y suministros vendría con la municipalización de una porción de servicios, en manos hoy de particulares, y con la abolición del caciquismo, que impone contratistas y proveedores, á los que importa un bledo el bienestar del vecindario.

Terminaré estas líneas dirigiendo un ruego al Sr. Vincenti, que, de atenderlo éste, dará una prueba de su buen gusto artístico. Hace unos días, al pasar por tal sitio, observé que delante del pedestal de la estatua de Bravo Murillo, uno de los mejores en su género, habían colocado una cartelera de teatros, lo cual priva al público de contemplar tan hermosa obra de arte. ¿Quiere el Sr. Vincenti ordenar la inmediata desaparición de tal pantalla? Esperamos que querrá.

J. GARCIA BERMEJO.

El chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Entró en Cartagena el cañonero «Temerario».

—Salí de Cartagena el cañonero «Marqués de la Victoria», fondeando en Alicante.

—Zarpó de Ceuta el crucero «Río de la Plata», regresando después de castigar á las kabilas de Beni-Said y Gomara.

—Marchó de Calavar el crucero «Infanta Isabel».

—Fondeó en Pireo el «Princesa de Asturias».

—Entró en Gijón el «Hernán Cortés», saliendo nuevamente.

—Llegó á Tarifa el cañonero inglés «Dwara».

—Procedente de Larache fondeó en Tánger el cañonero «Bonifaz».

—Fondeó en Ceuta el vapor «Vicente Ferrer», conduciendo un batallón de Infantería.

—Fondearon en los caños de La Carraca el crucero «Extremadura» y la corbeta «Nautilus».

Mortalidad de los niños

En muchas naciones la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

Los exploradores en el Extranjero

Salida de Madrid.

Entusiasmada en extremo resultó la cariñosa ma despedida que en la estación del Norte hicieron á las dos patrullas que marchan á Birmingham unos ochocientos exploradores madrileños.

El andén estaba ocupado por éstos, formados por distritos, y por gran número de familias y de socios protectores, acudiendo á despedirnos nuestro querido presidente, el señor duque de Tamames, y los Sres. García Molinas, Cuyás, Soto, Casas y otros ilustres miembros de los Comités directivo y ejecutivo.

Al dar el tren el primer arranque, un atronador «¡Viva España!» y otro á las tropas expedicionarias retumbaron solemnes por todo el andén.

Los chicos, con el sombrero en el bordón, daban vivas sin cesar, mientras la bandera española, extendida fuera del coche, avanzaba majestuosa ante sus infantiles adoradores recogiendo su último aliento para mostrarle fuerte y decidido ante los boy-scouts de todo el mundo.

Sin novedad transcurrió la noche en el tren. Al pasar muy de mañana por Vitoria nos esperaban en la estación unos doscientos boy-scouts, al mando de varios instructores. Al partir el tren se dieron calurosos vivas á los exploradores de Vitoria, á los expedicionarios y á España.

Llegada á San Sebastián.

A las once y media entraba el expreso en el andén, á los acordes de la banda del regimiento de Sicilia, que entonaba el himno de los exploradores, cantándole á coro os 250 muchachos que, con el típico uniforme, nos esperaban en la estación.

Después de cambiarse entusiastas vivas entre unos exploradores y otros, fuimos al hotel, pasando por varias calles de esta hermosa ciudad. Iba á la cabeza la sección ciclista, marchando á continuación los huéspedes y detrás los exploradores donostiarras.

Al llegar al hotel desfilaron ante nuestra bandera, rompiendo filas y yendo todos á comer.

Visita á la capital.

Una hora después, á las tres de la tarde, esperábamos numerosos exploradores, con los instructores y jefes, para visitar el Museo municipal.

En éste vimos valiosísimos fenzos de pintores antiguos y modernos, artísticas esculturas y hermosas colecciones de fósiles, de numismática, etc.

Visitamos después el rompeolas, algunas calles, la playa, hasta llegar á la falda del monte Igueldo. El funicular nos condujo á su parte más elevada.

El panorama que se extendió á nuestra vista era en extremo pintoresco. Comprendía todo San Sebastián, rodeado de hermosos verjeles y limitado hacia el mar por su anchurosa playa.

Después de disfrutar durante largo rato de tan hermoso paisaje, nos invitó D. José María Aristiguieta, como presidente del Comité de los exploradores de esta capital, y en nombre de éstos, á un espléndido lunch, que en el restaurant del monte Igueldo sirvió á 130 exploradores.

Al final nos habló el Sr. Iradier, congratulándose de las buenas amistades madrileñas y donostiarras habíamos formado en tan pocas horas. Esta virtud de fraternidad y compañerismo—añadió—si es hermosa á esta edad, más grande lo será cuando seáis hombres.

A las ocho bajamos á los paseos, no abandonándonos por un instante nuestros compañeros, hasta dejarnos en el hotel, donde cenamos y descansamos.

Por la mañana nos levantamos á las ocho, y después de desayunarnos, como era día festivo, fuimos á misa, recogiendo después los equipajes y marchando á la estación. Fuimos formados por patrullas y acompañados de 150 exploradores donostiarras.

A las once y media salió el tren para Hendaya, en medio de entusiastas vivas, mostrándonos agradecidísimos á la cortesía y buen trato que nos dieron nuestros compañeros de San Sebastián.

J. H.

(14) Letra de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Alirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Se atrevía á correr, aunque tenía ni llorar, aunque las lágrimas le en la vista, porque al volver la calle que el intendente la había seguido el puente y que la miraba de

V

salíó á su encuentro, preguntando curiosidad: ¿Qué ha sucedido? ¿Estáis admirados?

—Admirada—respondió Marta.—¿Por qué? ¿Por qué lloras, porque no puedo llorar...? ¿Y qué?

—Lloro, y estoy sola. ¿Llorar de qué? ¿Os han insultado ya?

—¿De horror, de indignación, de dolor? No me hagáis hablar, Catalina, tranquilizar á mi corazón.

—¿Por qué lloras, porque no puedo llorar...? ¿Y qué?

—Lloro, y estoy sola. ¿Llorar de qué? ¿Os han insultado ya?

—¿De horror, de indignación, de dolor? No me hagáis hablar, Catalina, tranquilizar á mi corazón.

—¿Por qué lloras, porque no puedo llorar...? ¿Y qué?

SUGESOS DEL DIA

Una riña.

Don Leopoldo Andión nos escribe manifestándonos que el suceso que ayer publicábamos bajo el mismo título ocurrió de la siguiente manera:

Pedro Alvarez Riego, que es el agresor, era operario de la fábrica de pan que el padre de nuestro comunicante posee en la calle de Leganitos, núm. 4.

Fue despedido hace cuatro días, y ayer se presentó en la taberna de la plaza de Santo Domingo, donde se encontraba su ex jefe, y después de decir «buenas tardes», le dió una puñalada.

No hubo, pues, riña, y claro se ve que el motivo de la agresión fué una venganza.

Riña.

En la calle de Fernando VI cuestionaron por cosas del oficio los vaqueros Eusebio Ruiz y Ruiz, de treinta años, y Manuel Fernández Ruiz, de cuarenta.

De las palabras pasaron á las manos, agrediendo mutuamente.

El que llevó la peor parte en la contienda fué el último, que resultó con diversas contusiones de pronóstico reservado en varias partes del cuerpo.

Eusebio sólo sufrió leves heridas en la cara. Este fué detenido, y Manuel pasó á su domicilio por prescripción facultativa.

Por apearse en marcha.

Don Pablo Rojo Escudero se cayó al apearse en marcha del tranvía 167 en la calle de Bravo Murillo, sufriendo la fractura del brazo izquierdo.

El conductor 569, que guiaba el tranvía, fué detenido.

«Rata» detenida.

En la Puerta del Sol fué detenido el conocido «ratero» Jesús Ortigero (a) «Zapatero», de diez y nueve años, en el instante de apoderarse del reloj que llevaba en un colgante doña Cándida Alonso Ruiz.

La alhaja fué recuperada y el «caro» conducido á la cárcel.

Los obreros.

En la Policlínica de la calle del Almirante fué curado ayer el carpintero Florentino Ródenas, que se cayó de una escalera trabajando en una obra de la calle de Génova, esquina á la plaza de Colón.

Se produjo la fractura completa del radio izquierdo, cuya lesión fué calificada de pronóstico grave.

Por bañarse en el Manzanares.

El niño de ocho años Mariano Jiménez Martín fué curado en la Casa de Socorro de Palacio de lesiones de pronóstico reservado, en la espalda, que se las causó bañándose con otros muchachos en el río Manzanares.

Quemaduras.

Reyes Vicario, de treinta y cinco años, sirviente, domiciliado en la plaza de San Miguel, núm. 35, se ocasionó quemaduras en la cara y manos al inflamarse un hornillo de alcohol.

Huesos humanos.

Realizando excavaciones en un solar de la calle de las Huertas, próximo á la iglesia de San Sebastián, encontraron esta mañana los albañiles una gran cantidad de huesos humanos, pertenecientes á diversos esqueletos enterrados en el que debió ser antiguo cementerio de San Sebastián.

El juez de guardia, que fué avisado de este hallazgo, ordenó que toda la hosamenta encontrada fuera llevada al Depósito judicial.

LOS TEATROS

FINAL DE TEMPORADA

Novedades.—Con la función de anoche dió por terminada la afortunada Empresa de este teatro la temporada actual.

En el teatro de Novedades se ha ganado este año mucho dinero, pues la temporada ha sido magnífica.

Aun ahora, con este calor insupportable, el teatro se veía lleno, gracias á la revista, de gran éxito, titulada *Con permiso de Romanos*.

Es decir, que la Empresa del teatro de Novedades no cierra por falta de público, sino para hacer varias obras, no precisas, sino para que el público encuentre en la próxima temporada más comodidades.

La despedida que el público hizo anoche á los artistas fué en extremo entusiasta y cariñosa.

El primer actor y director de la compañía, Sr. García Ibáñez, tuvo que dirigir la palabra al público para dar, en nombre de los artistas que forman la compañía, las gracias por las muestras de simpatía de que eran objeto.

Tuvieron que presentarse en escena infinitas veces, y mucho público esperó á los artistas en la calle, y cuando éstos salieron, volvieron á ser aplaudidos.

Estas pruebas de entusiasmo demuestran que al público que á diario llena el teatro de la calle de Toledo la compañía que hasta hoy ha venido actuando le parece admirable.

Novedades ha sido el teatro que este año ha hecho mejor temporada, pues de todas las obras que se han estrenado, tan sólo una fracasó.

Sea enhorabuena, y hasta septiembre, época en la que la Empresa se propone presentar una admirable compañía.

GACETILLAS

Espera.—Hoy, martes, en la sección de diez y cuatro, se celebrará en este teatro el estreno de la novelísima pícarresca en un acto, dividido en cuatro cuadros, en prosa, libro de M. Fernández Palomero, música del maestro Foglietti y Marquina, titulada *Las luchadoras del amor*.

A las once y cuarto se darán en una sola sección las obras de gran éxito últimamente estrenadas *De padre y muy señor mío*, y *Varietés á domicilio*.

Cómico.—Los jueves se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela cómica en un

acto, dividido en cuatro cuadros y una revista en prosa, original de D. Antonio Ramos Martín, música del maestro D. Rafael Calleja, titulada *El ama seca*, en que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Jardines del Buen Retiro.—Hoy, martes, día de moda en los Jardines del Buen Retiro, se despedirán del público madrileño la cupletista Moraima y el malabarista Negrill.

Además, la Banda Municipal que dirige el maestro Villa interpretará un programa compuesto de las más selectas obras de su repertorio.

El miércoles debutarán, en sustitución de los artistas que el martes se despiden, la notable bailarina señorita Miralles, y la sugestiva cupletista la Toscana.

Gran Teatro.—El recitativo de la grandiosa película *Quo vadis?* fué un éxito extraordinario, pudiéndose apreciar en toda su belleza la artística cinta, por ser de mayores proporciones la proyección, en doble tamaño del natural y ser mucho más intenso el foco de luz. Principalmente las magníficas escenas que reproducen el incendio de Roma, y las luchas del circo romano, al que concurren más de 2.000 personas, produjeron en el público que llenaba el teatro un efecto admirable. *Quo vadis?* á precios más económicos que en la Zarzuela, va á ser un filón para la Empresa del Gran Teatro.

Cinema X.—Con grandioso éxito se han estrenado el lunes las raras películas *El hombre del misterio*, *Max y los sports* y *La mujer honrada*, y sobre todo esta última es una verdadera preciosidad, siendo un asunto moralísimo, como indica su título, con hermosísimas fotografías y sugestivo argumento.

El próximo jueves gran suceso, estrenos de *Blanco contra negro*, 2.000 metros y hora y media de duración, y *La Herencia de Cabestrán*, de 1.500 metros, en colores.

Lux Edén.—Desde la noche de su debut, que fué un gran éxito, van de triunfo en triunfo en este teatro los notables excentricos parodistas líricobailables los Chayton's.

Arte sin igual, gracia, voz y lujosa presentación son los distintivos de estos artistas, que no en vano llenan de público los teatros en que trabajan.

El Paraiso.—El favor del público más distinguido y aristocrático de Madrid se ha pronunciado por este lindo parque de recreos, que cada día disfruta de mayor animación y de atractivos más considerables.

El programa es excelente. La bella Laura con sus canciones, los aplaudidos bailarines excentricos Gavilán-Neira y los notabilísimos duetistas Les Villasil componen un espectáculo digno de todo linaje de economías.

A pesar de esto, la Empresa no descansa en el éxito logrado, y en su afán de sostener la predilección del público, tan justamente conseguida, ha contratado últimamente al genial artista Rafael Arcos, que tan brillantísima campaña acaba de hacer en la Zarzuela y que debutará esta noche, tomando parte en las dos grandes secciones de que se compone el espectáculo.

Si á esto se unen las varias distracciones que se encuentran en el parque, la animación extraordinaria del amplio «skating», donde se organizan curiosos festivales, y los interesantes conciertos de la brillante banda del regimiento del Rey, se comprenderá con facilidad la razón de la decidida preferencia del público.

Los viernes, días de moda, se reúne en estos deliciosos jardines la sociedad elegante admirándose damas bellísimas con ricas y espléndidas «toilettes».

TOROS Y TOREROS

La corrida de «La Tribuna».

Hoy, día 1.º de julio, se celebrará una gran corrida de toros, que el periódico «La Tribuna» organiza en obsequio á sus lectores.

En ella se correrán ocho toros de la acreditada ganadería del excelentísimo señor duque de Tovar, siendo los encargados de su lidia Machaquito, Vicente Pastor y los dos Gallos.

Los organizadores de esta fiesta merecen una sincera felicitación, no solamente por el cartel, que es de primera, sino por conseguir llevar á efecto una cosa que la Empresa arrendataria pudo lograr pocas veces.

Ahi tiene el Sr. Echevarría el ejemplo. Se lo dan unos cuantos señores, que no están de lleno dedicados á organizar corridas de toros, anunciando con sobra de tiempo una función, á cuyos toros y toreros no se le puede poner ningún reparo.

En cambio, cada corrida de abono ó extraordinaria, se anunciaba con media hora de anticipación, y luego se devolvían á los corrales, desde el redondel, uno ó más toros.

Después de todo esto, afirma un colega que el arrendatario de la plaza manifiesta que sus contrarios disponían de la Prensa madrileña.

Si así es, huelga decir que de las columnas de este periódico no disponen sus contrarios, sino que la justicia y la imparcialidad respaldan en todo y por todo.

Por eso hemos aplaudido lo bueno, y censurado correctamente lo malo. ¿O es que vamos á aplaudir á la Empresa por la serie de chotos que nos soltó en el redondel? Y para eso no trayendo, salvo raras veces, toros de ganaderías de primera.

Mientras continuemos así, yo seguiré censurando la gestión de la Empresa bilbaína, y le enviaré un sincero aplauso cuando lo merezca.

Hasta el presente, una de las corridas de mejor cartel en el año es la de *La Tribuna*.

Agartijillo Chico.

Este es uno de los valientes toreros más injustamente olvidado por las Empresas taurinas.

Ahora ya parece que la cosa va en vías de arreglo, y lo podremos ver y aplaudir en la Plaza madrileña.

Si así es, como yo creo, nos convenceremos de que este muchacho puede muy bien pisar la arena de una plaza donde se organi-

zan corridas, como la última verificada, con Pazos, Ostioncito y Freg.

Y ya que de él estoy hablando, diré que tiene varias contratas pendientes, unas ya ultimadas, como las de Granada, Lorca, Almería, Barcelona y Jaén, quedando á falta de ultimar detalles doce contratos en diferentes provincias, algunos de las cuales son para más de una corrida.

P. ALVAREZ

BORINES. Reina de las AGUAS DE MESA

Los corsés más elegantes

La conocida Casa de corsés de Justa S. Guillén, que confecciona, como es sabido, los más elegantes modelos de París, pone en conocimiento de su distinguida clientela que ha recibido los de la última moda de este año. Caballero de Gracia, 18 y 20.

CONSAGRACION MERICIDA

El doctor Llorente, académico

Hace sólo tres días, la Real Academia de Medicina ha abierto solemnemente sus puertas á un médico ilustre, por mil títulos merecedor de las más altas distinciones, al sabio bacteriólogo D. Vicente Llorente, médico de la Real Casa y fundador del Instituto de su nombre.

De 32 académicos que se hallaban presentes, votaron en favor de su ingreso 26. Por lo tanto, puede decirse que la elección del simpático y modesto hombre de laboratorio ha sido casi unánime. Hora era ya de que sus nobles esfuerzos y sus indefinibles sacrificios para sostener su Instituto Bacteriológico, que constituye un timbre de gloria para España en el Extranjero, se recompensaran con la más alta investidura médica.

A poco de terminar su carrera, Llorente se trasladó á París y Berlín, junto á los profesores Pasteur y Decroisselles.

En 1893, con motivo de los sangrientos sucesos de África, sin retribución ninguna, en plena campaña, dirigió un hospital de sangre; pero la fase más hermosa de su carrera científica, el principio de sus éxitos, de su labor elocuentemente positiva fué á raíz del descubrimiento de Behring Roux, cuando, habiendo seguido los trabajos de Roux en la clínica y el laboratorio para la curación de la difteria, dió la primera conferencia acerca de este inmenso progreso, en el Colegio de Médicos de Madrid.

Desde entonces es el doctor Llorente un coloso. Delegado por los Gobiernos de París y Berlín para los adelantos de la Higiene social y organización de servicios sanitarios, dedicó al perfeccionamiento del nuevo procedimiento curativo de la difteria por el método Behring Roux, obteniendo el suero antidifitérico, con el cual, sin olvidar el diagnóstico diferencial entre la difteria y otras enfermedades á ella semejantes, asiste gratuitamente á los desvalidos y arranca de la muerte, millares de existencias.

Practicó los primeros entubamientos laríngeos en 1895, en los casos de garrotillo, en sustitución de la traqueotomía, que tantas víctimas ha causado y causa todavía.

Y con estos admirables elementos de avance médico, funda en Madrid el primer Instituto antirrábico que, con un esplendor envidiable, es hoy el más perfecto de España.

El método Behring Roux ha inmortalizado el nombre ilustre del doctor Llorente. Una de las infecciones más incurables, la rabia, ha encontrado en el Laboratorio del doctor Llorente una profilaxis especial que no puede hallarse más que en muy pocos laboratorios extranjeros.

Y si no fuesen bastantes estos méritos para considerar más justa su entrada en la Academia, he aquí una lista de las obras publicadas por el sabio histólogo:

«Folleto de conferencias dadas en el Instituto acerca de la rabia en el hombre y en los animales», «Anafilaxia experimental y clínica en sus relaciones con la seroterapia», «Causas de la mortalidad por difteria y garrotillo», «Conferencia acerca del descubrimiento por Noguchi del spiroquete pálido en casos de demencia parálitica en cortes del cerebro» y «Conferencia dada en el Instituto Rubio acerca del cultivo de tejidos y autonomía orgánica con relación al sistema nervioso central».

El Gobierno de S. M. tenemos noticias que se propone agraciarse con la gran cruz de Alfonso XII, distinción mercedísima para quien, como el doctor Llorente, ha paseado triunfal el nombre de España en el Extranjero, recientemente en los Estados Unidos, de donde trajo nuevos y curiosísimos estudios.

Felicitemos muy cordialmente al nuevo académico, y á la Academia por tan acertada elección.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Principe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

NOTICIAS GENERALES

Las personas caritativas pueden realizar una gran obra socorriendo á una infeliz viuda con varios hijos de corta edad, que habitan en la calle de San Ildefonso, núm. 30, principal núm. 2.

La pobre madre se encuentra enferma del pecho, sin poder trabajar y sin poder buscar el sustento para sus hijos. El acudir en su socorro es realizar una hermosa obra de caridad y en tal sentido lo recomendamos á nuestros lectores.

Ha salido de La Granja para Madrid Su Majestad la Reina doña María Cristina. A su encuentro salieron, en automóvil, Su Alteza el Infante D. Fernando y sus hijos.

La augusta señora permanecerá en Madrid

muy contados días, y saldrá luego para San Sebastián.

Antes de adquirir ventiladores eléctricos y mecánicos, debe visitarse la Casa Ureña. Prim, 1, Madrid.

El comisario región del Turismo nos ruega hagamos saber á cuantos interese dar noticias sobre España (no sólo desde el punto de vista del Turismo, sino también como propaganda en general que tienda á dar á conocer nuestros productos), que pueden enviar anuncios, folletos, carteles y cuantos medios de divulgación tengan por conveniente á D. Luis Agustí, comisario en España de la Exposición Universal é Internacional de Ginebra (Bélgica), para que se expongan en las vitrinas adquiridas al efecto por la Comisaría Regia del Turismo.

Ayer tarde ha marchado á Hendaya la familia del señor ministro de la Guerra, despidiéndola en la estación muchas de sus relaciones.

También ha salido la familia del general Prime de Rivera para las posesiones de éste en Robledo.

Centro de Instrucción Comercial.—Con la brillantez de años anteriores ha inaugurado este importante Centro de enseñanza la Exposición de trabajos ejecutados por los alumnos durante el último curso.

Las horas en que puede visitarse tan interesante Exposición son de cinco á ocho y de diez á once y media de la noche.

El lunes 7 se celebrarán en la iglesia de San Francisco el Grande, á las diez de la mañana, solemnes honras fúnebres, costeadas por la Sociedad filantrópica de Milicianos Nacionales y Militares Veteranos, en sufragio de los que sucumbieron en defensa de la libertad y de la Patria, en el mismo día del año 1822, y por los socios fallecidos durante el año.

Están invitadas á este acto las autoridades civiles y militares, Comisiones del Ejército y de la Armada, Cruz Roja y otras Sociedades. Asistirá también un piquete del Ejército y el batallón de Milicianos Veteranos con bandera y música.

FOTOGRAFO

Veráscope Stidos, Rañes 6 por 13 y prismáticos de las mejores marcas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

ENRIQUE VALENTI

Reforma y compone toda clase de alhajas. Carretas, 35, portal de joyería, frente Correos

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación estuvo ayer mañana en el hotel de la Infanta doña Isabel para ultimar los preparativos del viaje proyectado.

Su Alteza irá á Alicante el sábado, por la tarde, y allí embarcará para Palma de Mallorca.

Permanecerá en esta ciudad ocho días, y durante su estancia visitará algunos pueblos de la isla.

Contra lo que se había dicho, incluso por el propio Presidente del Consejo, éste, teniendo en cuenta la hora en que llegaba á La Granja, no ha llevado á la firma la combinación de Gobernación, ni creemos que tampoco los decretos de alto personal.

El conde de Romanones no recibió á primera hora de la tarde á los periodistas, por tener que cumplimentar á la Reina Madre.

Por encargo suyo recibió á los periodistas el Sr. Argente, manifestándoles que el Presidente, por tener pendiente alguna consulta, no había llevado ayer firma de personal al Rey, aplazándose, tanto la firma de la combinación de gobernadores como la de altos cargos vacantes, hasta el jueves, en que vendrá á Madrid el Rey.

El vicesalmirante Sr. Chacón ha sido nombrado consejero del Supremo de Guerra y Marina.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA. Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

El «Perfume du jour»

La nueva esencia que ha puesto á la venta la Casa Alvarez Gómez, conocida por sus delicadas novedades en perfumería, es la última moda en París, y ha sido aceptadísima por nuestras elegantes.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Francisco Rozabal, 63 años, paseo de Recoletos, 14.—María Torres, 52 años, Ferraz, 48.—José Villanueva, 79 años.—María de la Cuesta, 79 años, Arango, 11.—Francisca López, 17 años, Churruca, 13.—Galo Escudero, 60 años, Francisco Santos, 4.—Juliana Díaz, 62 años, Canillas, 15.—Joaquina Fernández, 23 años, Hernán Cortés, 5.—Cándida Estormes, 28 años, Hernán Cortés, 16.—Amadea García, 73 años, Silva, 28.—Hilario Deguado, 17 años, Rodas, 2.—Fernando Carmona, 36 años, gloria de Bilbao, 1.—Asunción González, 45 años, Solana, 4.—Balbino Hogia, 27 años, Aduana, 9.—María Iraz, un año, Guttenberg, 8.—Aproniano Bayón, 7 años, Alburquerque, 17.—Modesta Pintado, 9 años, General Poirier, 17.—Antonia Abascal, 6 años, camino de Urcálvaro.—Rosa Centurias, 9 años, Juan Urbieto, 7.—José Menajo, 11 meses, Cava de San Miguel, 6.—Aurora Pasarón, un año, Aguilá, 30.—María Ronda, 4 años, camino de Canillas.—Juan Silvoria, 8 años, ronda de Segovia, 7.—Juliana Monjas, 8 años, Santa Teresa, 2.—Angel Hernández, 2 años, Rivera de Curtidores, 21.—Soledad

Roche, un año, Paseo de la Dirección.—Juan García, 7 años, Génova, 21.—Teresa Oliver, 2 años, Desengato, 23.—Julia Querol, 9 meses, Batalla del Salado, 60.—Vicente Povedano, 8 años, paseo Imperial, 14.—Celestino Cobo, 8 años, Fernández de los Ríos, 30.—Joaquín Marcos, 1 años, Medellín, 3.—Francisco Alvarez, 6 años, Comandante Cirujada, 14.—Manuela Anonana, 55 años, Peña de Francia, 14.—Pilar Alonso, 39 años, Hospital Provincial.—Pula Alonso, 39 años, Hospital de la Princesa.—Dolores Marañón, 82 años, Almagro, 1.—Mariano Morillas, 80 años, paseo de Roda, Asilo.—Rufina Martínez, 75 meses, Don Urraca, 8.—Luis Sánchez, 5 años, Hospital del Niño Jesús.—Francisco Sánchez, 5 años, Morejón, 4.—Salvador Sanjurjo, 3 años, Cava Baja, 29.

LA MECHTA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

ULTIMA HORA

Cañoneo en el Garb

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 1.º Eliente coronel jefe de Estado Mayor al ministro de la Guerra.

Comandante general comunica de T'Zelata haber llegado allí en columna, al frente de la cual salió esta mañana de Alcazar habiendo sostenido ligero tiroteo y cogido un prisionero con armamento, recogido gurdio y arrasado aduana, y teniendo column un muerto fuerzas indignas y un herido halla de Alcazar.

Esta tarde ha cañoneado aduana francesos aquella posición, y manifiesta que mañana se propone castigar rebelión en ferida columna y con la vilante con re-

A citada posición T'Zelata, con re- voy, que salió al amanecer Larache, donde regresará mañana haciendo heridos que en la marcha de T'Zelata tuvo antayer columna de rayado 22 camellos, además sus transportes, á fin de organizar aquí mañana nuevo convoy para T'Zelata.

Esta tarde zarpó para vapor Benlliure, que trajo según la de Covadonga, cumpliendo ordenación Compañía, que me transmitió militar Cádiz, y á bordo Almirante ha salido esta noche para Ceuta Martin doctor Belenguer con familia. Legó órdenes é instrucciones alto comi-

Sin más novedad.

Ha sido nombrado para do del batallón de cazadores de Lleres, se encuentra en Tetuán, el teniente Sr. Cumplido.

ENRIQUE ROCHEFORT, MUERTO

PARIS. (Martes, tarde.) H. les-Bains, donde se encontraba pasando temporada, ha fallecido el célebre periodista Enrique Rochefort.

La muerte de Enrique Rochefort el ilustre periodista francés, que en el antespacho nos comunica nuestro corresponsal, merece bien el comentario de unas líneas de necrología. Pocas existencias tan raras y complejas como la del gran escritor francés que acaba de fallecer. Victor Hue, marqués de Rochefort-Lucay, nació en 30 de enero de 1830. Desde muy joven se hizo notar por sus extraordinarias aptitudes para la literatura, en la que debutó con honores de la Virgen María. Su padre Edmond Rochefort, un espiritual y íntimo vau-

villista, quería que fuese médico, le hizo empezar estos estudios; pero el hijo Enrique, haciendo honor á su ascendencia, renunció á ellos al cabo de algún tiempo, dedicándose resultamente á la literatura.

La primera época datan obras como *L'Anatomie de Courcelles*, *La chronique parisienne* en colaboración con M. Valles, y otras varias. Al mismo tiempo, su verbo acerbado batallador se destacaba con gran relieve en distintos periódicos, sobre todo en el célebre *Journal*, y obras como *Yo soy mi hijo*, *El príncipe* y otras muchas, iban consagrando á doctos de vaudivillista, digno hijo de su padre.

Pero donde las excepcionales prendas de ingenio de Enrique Rochefort se manifiestan con mayor realce fué en la Prensa política, atraída una vocación irresistible, las *Cas de Le Figaro*, que eran una verdadera ardimiento contra el segundo Imperio, aron á inquietar de tal manera á las autoridades imperiales, que llegaron á prohibir la publicación del periódico, y el famoso escritor tuvo que dejar de escribir en él.

Avido de independencia para expresar sus convicciones, Rochefort fundó en 1864 *La Lanterne*, que ha dejado célebre nombre por la valentía de sus campañas.

En *La Lanterne*, Rochefort se manifestó como el gran periodista, cuyos méritos se reflejaban en la sombra todos sus otros méritos. Sus campañas de *La Lanterne* consagraron definitivamente, y estas campañas empezaron en 1869 á la Cámara Francesa, el do democrata por París.

Desde entonces la vida de Rochefort, como periodista y como escritor, fué plena de incidentes de todas clases, desastres, duelos, á la gran acción á Nueva Caledonia, para reunir materiales para un hermoso libro que el gran hombre que fué Rochefort, en Aix-les-Bains. Su popularidad en toda Francia y en toda Europa, tuvo en él su más enardecido el Imperio, Rochefort sacrificó su vida á combates de su popularidad.

Entre sus artículos de *L'Intrigue* y *La Lanterne*, eran muy leídas y apreciadas.

Viejo y achacoso, Rochefort buscado en Aix-les-Bains, un día allí lo ha tenido de nuevo, y se puso en libertad. Descanse en paz.

ma pub con ación rgie A la LEN se h el non del p distiero bo púl alcáid Preside ara con ficada á lejas se civil don as Corpor sta provin El Con rumb marino por A los cig ontra la gador 200 p puso en libi BARCEL celebrará en troyarios, á cia. A la misn la Sección c talana de la

# PROVINCIAS

## Un banquete al Gallito.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Los amigos y admiradores del Gallito le han obsequiado con un banquete.

Asistieron 200 comensales, y presidieron el banquete el presidente de la Diputación provincial, Sr. Maldonado; el diputado provincial Sr. Rosado y D. Cristóbal León.

Se pronunciaron muchos brindis, y durante el banquete reinó la mayor animación.

## Suceso sangriento.

En el barrio de la Trinidad se ha desarrollado un sangriento suceso.

El anciano José Delgado tenía recogida a una hija suya, casada, que se había separado de su marido.

Hace pocos días que el matrimonio reanudó sus relaciones, y, exasperado el viejo, agredió a su hija, asestandola tres puñaladas. Después, creyéndola muerta, se causó varias heridas con la misma arma.

## Por coger nidos resulta electrocutado.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Comunican del pueblo de Priego que el joven Francisco Merida subió al tejado de la casa con intención de coger varios nidos de gorriones.

Al encaramarse se agarró a uno de los cables de electricidad, sufriendo tan grande sacudida que le ocasionó la muerte.

Varios obreros que presenciaron la desgracia acudieron a prestar auxilio al desgraciado joven, cuyo cuerpo inerte flotaba sobre las aguas de una acequia.

## El cadáver fué extraído.

## La línea de Bobadilla a Algeciras.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Todavía no se ha verificado la entrega a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces de la línea férrea de Bobadilla a Algeciras.

Como dije en telefonema anterior, vinieron de Málaga el director, los ingenieros y jefes de servicios de la Compañía adquirente; pero parece que a última hora se ha suscitado alguna dificultad, y se espera cablegrama de Londres, respondiendo la consulta elevada al Consejo de administración de la Compañía del ferrocarril de Bobadilla a Algeciras.

## Huelga general en Huelva.

HUELVA. (Lunes, noche.) En el mitin de albañiles que sostienen la huelga, hablaron representantes de los obreros de todos los gremios.

Acordaron el paro general para el lunes próximo, por solidaridad con los huelguistas.

## El director de Primera enseñanza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha estado hoy en esta capital el director general de Primera enseñanza, D. Rafael Altamira.

Acompañado el Sr. Altamira por el delegado regio de primera enseñanza, Sr. Gascón y Marin, ha visitado algunas escuelas municipales.

Ha manifestado el director general que pronto aprobará un decreto declarando escuelas graduadas todas las que en Zaragoza existen.

Como consecuencia de este decreto se elevará a veintitrés el número de los maestros de las escuelas públicas de esta ciudad.

## El Sr. Altamira ha marchado a Madrid.

## El ferrocarril a Camínreal.

La Compañía belga, propietaria del ferrocarril Central de Aragón, ha adquirido la línea ferroviaria de Zaragoza a Cariñena, que le servirá de base para la construcción del ferrocarril proyectado de Zaragoza a Camínreal.

El personal de la línea de Cariñena queda con la misma organización actual, sin que sufra la menor alteración.

## Los republicanos.

El Consejo de inteligencia republicana ha tomado el acuerdo de no considerar como republicanos a los que, llamándose de este modo, están dispuestos a pasar a la Monarquía, sea con determinadas condiciones o sin ellas.

Además invitarán a todas las entidades de Zaragoza a celebrar una manifestación de protesta contra la guerra de Marruecos.

## Los conservadores.

Mañana asistirá a minoría conservadora a sesión pública de la Diputación provincial. Los conservadores estaban alejados de la Corporación, a consecuencia de los incidentes que surgieron antes de constituirse.

## A la memoria del Sr. Canalejas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En Puebla Larga se ha verificado con solemnidad y brillantez el acto de descubrir la lápida que con el nombre del Sr. Canalejas rotula una calle del pueblo.

Asistieron las autoridades, diputados y numeroso público.

El alcalde pronunció un discurso encomiástico, dedicado a honrar la memoria del ilustre Presidente del Consejo.

Para contribuir a la suscripción nacional dedicada a erigir un monumento al Sr. Canalejas se reciben diariamente en el Gobierno civil donativos de los Ayuntamientos y demás Corporaciones oficiales de los pueblos de esta provincia.

## El submarino «Espadante».

Con rumbo a Gibraltar, ha zarpado el submarino portugués «Espadante».

## Alborotadores multados.

A los cinco detenidos a la salida del mitin contra la guerra les ha impuesto el gobernador 200 pesetas de multa a cada uno, y los puso en libertad.

## Los ferroviarios.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Mañana se celebrará en Vallés una reunión de obreros ferroviarios, a la que se atribuye gran importancia.

A la misma asistirá Ribalta, presidente de la Sección de propaganda de la Sección catalana de la Unión ferroviaria.

Según parece, Ribalta ha regresado de Madrid, donde conferenció con el Presidente del Consejo de Ministros y con el ministro de Fomento, quienes le llamaron para que les enterara acerca del rumor circularizado sobre una probable huelga ferroviaria.

Ribalta aprovechó la ocasión para tratar de conseguir determinadas mejoras para el personal ferroviario de la Sección catalana, y para los que se han adherido a la política seguida por aquéllos, prescindiendo de la Federación nacional de ferroviarios españoles.

Asegúrase que, a pesar de esperar Ribalta resolución inmediata de sus peticiones, no pudo conseguir sino la seguridad de que el Gobierno accederá a determinadas peticiones, si no cuestan grandes sacrificios a la Compañía, y produzcan bienestar moral a los obreros.

Añaden que el Sr. Gasset ofreció a Ribalta y a su grupo el logro de las mejoras que solicitan los ferroviarios de la Sección catalana y los adheridos a ella.

Esta solicitud se está elaborando, y de la misma es probable se trate en la reunión de mañana y entrevistas que se preparan.

## Multas.

Por infracciones de la ley de Descanso dominical se formularon ayer 211 denuncias por la Policía gubernativa y 459 por la Guardia municipal.

## Fiesta hipica.

Organizada por la Junta del Jockey Club se celebrará pasado mañana miércoles un *rand paper*, en el que tomarán parte todos los jinetes que han venido al concurso hipico y varias amazonas de la buena sociedad barcelonesa.

## Los carpinteros de Reus.

Comunican de Reus que con motivo de no llegarse a una solución en la huelga de carpinteros, muchos de ellos se dirigen a otras poblaciones en busca de trabajo.

## Un estafador con setenta nombres.

Esta mañana se ha visto en la Sección segunda de esta Audiencia una causa por estafa seguida contra un individuo que ha usado 70 nombres y apellidos distintos.

Ha sufrido infinidad de arrestos y condenas, siempre con nombre supuesto.

## El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Antes de la hora que se esperaba llegó el vapor *Infanta Isabel*, de la Compañía de Pinillos.

Trae 1.100 pasajeros.

Todas las cámaras de lujo vienen ocupadas por opulentas familias de la Argentina y el Uruguay, que se proponen visitar Madrid, San Sebastián y París.

Sólo empleó en la travesía el *Infanta Isabel* catorce días desde Buenos Aires.

Esta tarde seguirá para Barcelona.

Trae 113 sacos de correspondencia.

Durante la travesía se celebraron varias fiestas, en las que se recaudaron cinco mil pesetas para la Sociedad de Salvamento de Naufragos y otros fines benéficos.

Los pasajeros, al desembarcar, entregaron al capitán del buque, D. Leopoldo Benitez, un mensaje de gratitud por las atenciones recibidas de éste y por la rapidez del viaje, pues batió el *record* de velocidad.

A bordo del *Infanta Isabel* vino desde Canarias la familia del Sr. Silvela.

## Yuelca un carro y mata a una mujer.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En Parsent, pueblo de esta provincia, salieron varias personas en un carro, volcó este vehículo y resultó muerta Josefa Morce Pérez.

Avisado el Juzgado de instrucción de Pego, ordenó el levantamiento del cadáver.

## El «Marqués de la Victoria».

Ha zarpado con rumbo a Valencia el cañero *Marqués de la Victoria*.

## La huelga de Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, madrugada.) El alcalde ha celebrado varias conferencias con los patronos y obreros agricultores para buscar la solución del conflicto pendiente entre ellos.

Hay corrientes de armonía, que hacen suponer que la solución está próxima.

Los huelguistas promovieron esta noche un fuerte alboroto, formando por las calles grupos en actitud levantisca.

La Policía y los guardias municipales los disolvieron, renunciando inmediatamente la tranquilidad.

## Juegos florales.

LEON. (Lunes, noche.) A las once de la noche ha terminado la fiesta de los Juegos florales.

Se ha celebrado en el patio de la Diputación provincial, que estaba profusamente iluminado.

La poesía premiada con la flor natural se titula *En el espacio azul*.

Es autor de ella D. Fernando Segura, residente en Santander.

Ha sido leída y ha gustado mucho.

El mantenedor de la fiesta, D. Miguel de Unamuno, ha hablado elocuentemente de la poesía y de la educación de la mujer.

Su discurso ha sido muy aplaudido.

## Iglesias y Soriano.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el tren correo han marchado a Madrid D. Pablo Iglesias y D. Rodrigo Soriano.

El público ha advertido que ocupaban departamentos distintos.

Don Pablo Iglesias ha sido despedido por una veintena de amigos, que le han aplaudido. Don Rodrigo Soriano ha sido despedido por menor número de personas.

## Cuestiones obreras.

La huelga de hojalateros puede darse por terminada.

En el local de la Sociedad de patronos se ha reunido una Comisión de éstos con otra de obreros huelguistas, y han convenido la aceptación de fórmulas conciliadoras.

La presunta huelga de concheros, se cree acajada.

El gobernador civil celebra frecuentes conferencias con el director de la Compañía y con la Comisión de obreros.

Créese que la solución no se retardará.

## El ministro de Gracia y Justicia.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el expreso ha marchado el ministro de Gracia y Justicia, señor Rodríguez de la Borbolla.

Le despidieron las autoridades y gran número de amigos.

## La huelga de Aznalcoillar.

SEVILLA. (Lunes, noche.) La huelga de mineros de Aznalcoillar está en vías de solución.

Se han reunido los patronos y los obreros, llegando a un acuerdo respecto a las horas de trabajo. Ahora estriban las diferencias en una pequeña cantidad acerca de la cuantía del jornal.

## Las tarifas de los muelles.

La Cámara de Comercio ha celebrado una reunión con objeto de protestar de las nuevas tarifas de muelle propuestas por la Junta del puerto.

Afecta la cuestión a toda esta región.

## El «Alfonso XIII».

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico «Alfonso XIII» comunica por radiograma que el miércoles 2 de este mes, a las cuatro de la madrugada, espera llegar a la Coruña.

## Viajero.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En el expreso de esta mañana ha llegado a esta ciudad, procedente de Madrid, el senador vitalicio Sr. Palomo.

## Mitín contra la guerra.

Para mañana organiza el grupo revolucionario del Centro Obrero de Mataró un mitín contra la guerra y la política del Gobierno.

El jueves se celebrará otro con el mismo objeto en Barcelona, organizado por los radicales; en un Circolo del centro de la ciudad, y para el sábado se anuncia otro, organizado por la agrupación denominada Jóvenes bárbaros, en un local de la barriada de Clot.

## Los jaimistas.

Esta mañana han salido para Lérida el jefe regional jaimista duque de Solferino y el secretario de la Junta.

Van a presidir la Asamblea de delegados, que se reunirán en dicha ciudad.

El objeto de la Asamblea es reorganizar las fuerzas jaimistas de la provincia.

## Cuestiones obreras.

Se reunió un grupo de obreros en conferencia con la Comisión de obreros de la Sociedad del arte fabril La Constancia, tratando del conflicto que se acerca.

Los comisionados manifestaron que están dispuestos a ir a la huelga desde el próximo día 21, si antes los patronos no han demostrado su conformidad con las bases presentadas.

Añadieron que será muy importante a huelga, pues secundarán el movimiento varios miles de obreros, quedando paralizado el trabajo en muchas fábricas y talleres.

El Sr. Francos Rodríguez les ofreció estudiar el asunto y hablar del mismo con las Sociedades patronales.

Entre los fabricantes é industriales empieza a preocupar la actitud de los obreros de La Constancia.

Se dice que éstos obedecen a manejos políticos para unir las fuerzas de algunos Sindicatos obreros que son ajenos a toda tendencia política.

## El ministro de Instrucción pública.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción pública participando que el día 4 del actual, en el expreso, llegará para asistir a la clausura del Congreso de doctores y licenciados en Ciencias.

Para preparar el recibimiento que se le dispensará han conferenciado el rector de la Universidad y el gobernador.

## El incendio de Avila

### El servicio de incendios de Madrid.

AVILA. (Martes, tarde.) La máquina llegada de Madrid con la brigada de bomberos, trabajan incesantemente en la extinción del fuego.

Se han agotado los pozos de los alrededores, y en estos instantes se está maniobrando en el interior de la catedral, donde hay un pozo que, aun siendo muy abundante, se teme que también llegue a agotarse.

### El personal de Telégrafos

Sobre este personal pesa un trabajo abrumador que, sin embargo, cursan con la regularidad necesaria, haciendo cuantos esfuerzos pueden, y sacando el servicio gracias a la actividad de que da pruebas este personal, siempre que para ello hay ocasión.

Contribuye al aumento del servicio telegráfico la natural ansiedad de las familias que tienen aquí deudos, y por telégrafo piden noticias de ellos.

### NOTICIAS OFICIALES

AVILA 1.º Gobernador a ministro de la Gobernación.

A consecuencia del hundimiento de una de las paredes de las casas incendiadas han resultado los siguientes heridos:

Del Cuerpo de bomberos: Pablo Segovia, fractura de una costilla y conmoción visceral, siendo su estado grave; Cándido Canalmor y Felipe Pasegal, con contusiones leves.

Los vecinos de las casas inmediatas las han desalojado completamente, ante el temor de que puedan ser pasto de las llamas.

Continúan haciéndose titánicos esfuerzos para impedir la propagación del incendio; pero el ingeniero jefe de Obras públicas y el arquitecto municipal no responden de que el fuego no ha de propagarse. Todo depende de la oportuna llegada de los socorros enviados de Madrid.

Ha sido pasto de las llamas el archivo de Pósitos, establecido en una de las casas incendiadas. No ha podido salvarse ni un solo documento.

A consecuencia del incendio, media población ha quedado completamente a oscuras.

Hasta ahora, las pérdidas por el siniestro se calculan en 650.000 pesetas.

El fuego se debe a una imprudencia. En el piso segundo de la casa núm. 12, hallábase almacenadas gran cantidad de virutas, que ardió en contacto de un cigarro.

En los pisos bajos de las casas 10 y 12 ha-

bia establecidas dos boticas y una droguería. Merced al arrojado de varias personas, entre ellas el concejal Sr. Torres, se evitaron mayores males, pues con peligro de su vida, sacaron materias explosivas de dichos establecimientos.

A las cinco menos cuarto de la mañana continuó el incendio, y a pesar del amanecer de un día claro, las columnas de humo obscurecen el espacio.

AVILA 1. (6.45.) A las cinco y media ha llegado el delegado del servicio de incendios con personal y material de dicho servicio, comenzando inmediatamente con gran actividad los trabajos para la localización del incendio.

La carencia de aguas dificulta las operaciones.

### AVILA 1. 13.

El incendio se ha propagado a la casa número 16, obediendo la propagación a la carencia de agua.

Las casas son de construcción antigua y entramada, por lo que arden como la yesca.

El delegado de incendios, con personal a sus órdenes, sigue trabajando, secundado por las autoridades, pueblo y alumnos de Administración Militar.

Realizanse esfuerzos localizar el incendio antes de que llegue la noche, pues la propagación entonces sería desastrosa.

### Delegado incendios a ministro Gobernación.

AVILA 1. 9.40.

Sigue la intensidad del fuego y carencia absoluta de agua.

Continúan bomberos, procurando localizar. Hundimiento medianerías, arrastró tres bomberos, sin graves consecuencias; uno, solamente lesionado leve.

### AVILA 1. 9.15.

El incendio, que continúa amenazante, ha invadido la casa núm. 14 de la calle de San Segundo, casa que creo quedará destruida como las de los números 10 y 12.

Al desprenderse un paredón, en el cual trabajaban los bomberos de Madrid Angel Gómez, Francisco Arroyo y Hora, corneta de órdenes de la Dirección, cayeron envueltos entre los escombros; sólo resultaron con ligeros magullamientos y leves contusiones.

Los trabajos, por falta de agua, se limitan a cortar el incendio destruyendo aquello que pueda servir para la propagación del fuego.

## AVISOS UTILES

### CRONICA MEDICA

#### El Minotauro.

Es verdaderamente incalculable el número de reumatizantes que existe por el mundo. Hasta quizás es permitido decir sin demasiada exageración, que todos cuantos existimos, sin excepción de edad, de sexo ó de condición social, hemos de pagar, si no lo pagamos ya, tributo al Minotauro.

Hasta muchos reumáticos, lo son sin saberlo; en efecto, las manifestaciones de esta abominable diátesis afectan las formas más diversas y más inesperadas, y muchas enfermedades y miserias no determinadas, que se han atribuido a causas extraordinarias, no tienen otra génesis.

Como hecho concreto, el reumatismo coincide siempre con un exceso de ácido úrico, suponiendo que no proceda, por flicción, de este exceso. Y según que el exceso de ácido úrico se deposite aquí ó allá en el espesor de la carne, en las juntas ó a flor de la piel, en el hígado, en el corazón ó en los riñones, este reumatismo será muscular, articular, cutáneo, vascular, visceral, etc.

Si los efectos varían hasta lo infinito, su causa es única.

Atacando, pues, al ácido úrico y disolviéndolo por medio, por ejemplo (y de preferencia), de la PIPERACINA MIDY, a la cual no resiste, es lo que permite dar buena cuenta de todos los trastornos graves ó lesiones de origen reumatismal.

Disolviendo la PIPERACINA MIDY el 92 por 100 de ácido úrico, tiene 92 probabilidades contra ciento para que el reumatismo, función de la uricemia, le ceda el paso.

#### DR. DE LATAUGE.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## Caldas de Besaya

(SANTANDER)

Estación F. C. Norte, a 70 metros del Hotel. Aguas cloruradasódicas, bromuradas, azoadas, fuertemente radiactivas.

Temperatura, 37º, baños de agua corriente.

Instalación balneoterápica completa.

Especiales para el artrismo, reumatismo, gota ciática, catarros bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc.

Gran hotel, administrado por sus propietarios, recientemente reformado.

Ascensor, luz eléctrica, telégrafo, teléfono gratuito con toda la provincia.

Gran casino y parque con diversos juegos, cinematógrafo y orquestas.

Para detalles: Pídase Guía al administrador.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

## VEASE ANUNCIO

Subasta en la estación del Norte.



Lo que gusta más a Bebe,  
lo que está esperando con  
impaciencia  
es la  
**MARINA** lacteada NESTLÉ  
el alimento preferido de los  
niños.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

## Servicios de transportes a Marruecos

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache.

Teléfono 808.



AGUA de los  
**CARMELITAS**  
**BOYER**  
Contra las  
**DIGESTIONES PENOSAS,**  
**CALAMBRES de ESTÓMAGO,**  
**JAQUECAS,**  
tómese después de la comida una cucharada en una taza de té.  
En tiempo de epidemia:  
**DISENTERIA, CÓLERA**  
DEPOSITARIOS: Sres. BASCANS y G. SALINAS  
Calle Claris 111, BARCELONA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS

160 TRENES DIARIOS

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO

TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.

TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS



EL EXCMO. SEÑOR

## D. Celedonio Rodríguez y Vallejo

FALLECIO EL 30 DE JUNIO DE 1913, A LAS SIETE DE LA TARDE

EN EL REAL SITIO DE SAN LORENZO

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Catalina Serrano; padre, D. Eusebio; hijos: doña Nieves, doña Consuelo, D. Eusebio, doña Concepción, D. Ramón, doña María, D. Eduardo, doña Carmen y doña Paz; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus numerosos amigos (tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan conmemorarla a Dios y asistir al enterramiento, que se verificará el día 2 de julio, a las diez de la mañana, en el cementerio Real Sitio de San Lorenzo.

